



Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/42/PV.48
30 October 1987

RUSSIAN

Сорок вторая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 48-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральном учреждении, Нью-Йорк,
в понедельник, 26 октября 1987 года, в 15 ч. 00 м.

Председатель: г-н ФЛОРИН (Германская Демократическая Республика)
позднее: г-н УЛЬД БОЙЕ (Мавритания)
(Заместитель Председателя)
позднее: г-н ФЛОРИН (Германская Демократическая Республика)
(Председатель)

- Доклад Экономического и Социального Совета [12] (продолжение)
 - а) Доклад Совета
 - i) Проект резолюции
 - ii) Поправки
- Критическое экономическое положение в Африке: Программа действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке на 1986-1990 годы [21]
 - а) Доклады Генерального секретаря
 - б) Проект резолюции

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

Заседание открывается в 15 ч. 20 м.

ПУНКТ 12 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ДОКЛАД ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО СОВЕТА

- а) ДОКЛАД СОВЕТА (Глава VI, раздел С) (A/42/3)
 - i) ПРОЕКТ РЕЗОЛЮЦИИ (A/41/L.7/Rev.1)
 - ii) ПОПРАВКИ (A/42/L.9)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: Ассамблее представлен проект резолюции A/42/L.7/Rev.1, который был выработан в результате консультаций. Учитывая согласие, достигнутое в отношении этого проекта резолюции, автор поправок, содержащихся в документе A/42/L.9, указал, что он не настаивает на проведении по ним голосования.

Сейчас я предоставляю слово представителю Австралии для представления проекта резолюции A/42/L.7/Rev.1.

Г-н ВУЛКОТТ (Австралия) (говорит по-английски): В ходе пленарных обсуждений на прошлой неделе пандемии СПИД (синдром приобретенного иммунодефицита) моя делегация представила от имени значительного числа соавторов проект резолюции A/42/L.7 по предупреждению СПИД и борьбы с ним.

С того момента был проведен целый ряд неофициальных переговоров по этому тексту для того, чтобы ответить на конкретные предложения ряда делегаций. Кульминацией этих переговоров было заседание под председательством посла Матуша Проинса, Постоянного представителя Португалии и заместителя Председателя Ассамблеи. На этом заседании было достигнуто консенсусное соглашение по пересмотренному тексту, который сейчас находится на рассмотрении Ассамблеи в документе A/42/L.7/Rev.1. В дополнение к соавторам, которые перечислены в пересмотренной резолюции, меня просили объявить, что Руанда присоединилась к числу соавторов.

Тот факт, что делегации смогли столь быстро согласиться в отношении консенсусного текста, отражает гибкость и добрую волю, проявленные всеми сторонами по этому жизненно важному вопросу. В этом контексте я хотел бы, в частности, упомянуть чрезвычайно конструктивную роль, которую сыграл мой друг и нынешний Председатель Группы африканских государств посол Мадагаскара Блез Рабетафика.

Представляя этот пересмотренный текст, я хотел бы также отдать дань уважения послу Матушу Проинсу за выполнение им обязанностей Председателя. В значительной степени лишь благодаря его терпению и знаниям, эти переговоры завершились принятием

(Г-н Вулкотт, Австралия)

консенсусного текста по этому весьма важному вопросу глобального значения, который сейчас рассматривает Ассамблея. Я хотел бы также поблагодарить его не только от имени австралийской делегации, но и от имени всех членов Ассамблеи, которые, я уверен, присоединятся к консенсусу, принятому по пересмотренному тексту.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: Сейчас Ассамблея примет решение по проекту резолюции A/42/L.7/Rev.1 "Предупреждение синдрома приобретенного иммунодефицита (СПИД) и борьба с ним". Могу ли я считать, что Генеральная Ассамблея принимает этот проект резолюции?

Проект резолюции A/42/L.7/Rev.1 принимается (резолюция 42/8).

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: Я рассматриваю принятие Ассамблеей резолюции 42/8 "Предупреждение синдрома приобретенного иммунодефицита (СПИД) и борьба с ним" как символ готовности международного сообщества к сотрудничеству в деле борьбы с новой угрозой в интересах достижения здоровья всеми людьми.

Я хотел бы поблагодарить соавторов резолюции и делегации, участвовавшие в консультациях, за их усилия, позволившие Генеральной Ассамблее принять без голосования эту важную и своевременную резолюцию. В то же время я считаю, что эти результаты нашей работы свидетельствуют о нашей решимости сотрудничать в том же духе при решении других глобальных проблем, стоящих перед человечеством.

На этом мы завершаем рассмотрение вопроса о глобальной стратегии предупреждения СПИД и борьбы с ним.

ПУНКТ 21 ПОВЕСТКИ ДНЯ

КРИТИЧЕСКОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В АФРИКЕ: ПРОГРАММА ДЕЙСТВИЙ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОДЪЕМА И РАЗВИТИЯ В АФРИКЕ НА 1986-1990 ГОДЫ

- а) ДОКЛАДЫ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (A/42/560 и Согг.1, A/42/674)
- б) ПРОЕКТ РЕЗОЛЮЦИИ (A/42/L.11)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: Рассмотрение вопроса о критическом экономическом положении в Африке на данном этапе сорок второй сессии заостряет внимание международного сообщества на важной и исключительно сложной задаче - будущем континента. В то же время это еще одно свидетельство той роли, которую Организация Объединенных Наций играет в сегодняшнем мире, а именно - роли координационного центра по анализу и решению проблем, влияющих на жизнь и даже само существование отдельных людей и народов.

(Председатель)

Я убежден, что Ассамблея была глубоко потрясена заявлениями на сессии руководителей африканских стран, описывающими неимоверные человеческие, социальные и экономические усилия, предпринимаемые для осуществления Программы действий, несмотря на все неблагоприятные обстоятельства. Президент Замбии Каунда, выступая в качестве нынешнего Председателя Организации африканского единства, красноречиво подтвердил полную решимость африканских стран продолжать эти усилия.

В то же время, выступления в общих прениях, а также доклад Генерального секретаря (A/42/560 и Согг.1) свидетельствуют о том, что международное сообщество откликнулось на первоочередные задачи, поставленные в Программе действий. В свете Итогового документа Международной конференции по взаимосвязи между разоружением и развитием были открыты новые широкие пути для высвобождения ресурсов, остро необходимых для развития.

Однако следует отметить, что негативные тенденции развития не были еще повернуты вспять. Это касается, в частности, роста внешней задолженности и необходимости ее погашения, а также продолжающегося падения цен на сырьевые товары и факторов, определяемых существующими международными экономическими отношениями. Кроме того, продолжающаяся политика агрессии и политическая и экономическая дестабилизация, проводимые режимом апартеида Южной Африки, несут с собой неимоверные финансовые и людские жертвы, в частности со стороны "прифронтовых" государств. Стабильный мир и отсутствие региональных конфликтов являются чрезвычайно необходимыми условиями для экономического подъема и процветающего развития африканского континента.

Я разделяю ту точку зрения, что, помимо насущных проблем внешней задолженности и цен на сырье, должно быть уделено больше внимания, чем они получают сейчас, программам образования, профессионального обучения, администрирования и управления, поскольку они обеспечивают будущее.

Африка нуждается в полной и всеобъемлющей поддержке международного сообщества для того, чтобы она могла справиться со сложными и трудными проблемами развития. Давайте использовать все возможности форума Организации Объединенных Наций для обсуждения и принятия мер, соответствующих критической экономической ситуации в Африке и проблемам, поставленным ею.

(Председатель)

Я хотел бы предложить закрыть список выступающих в этих прениях по этому пункту повестки дня сегодня в 17 часов. Если нет возражений, предложение принимается.

Предложение принимается.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: Поэтому я прошу представителей, желающих принять участие в прениях, записываться в список ораторов как можно скорее.

Я предоставляю слово Генеральному секретарю.

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ СЕКРЕТАРЬ (говорит по-французски): В июне 1986 года Генеральная Ассамблея на своей Специальной сессии приняла Программу действий Организации Объединенных Наций по экономическому подъему и развитию в Африке на 1986-1990 годы. Это было историческим событием. Африканские страны и международное сообщество в целом взяли на себя взаимные обязательства действовать совместно для достижения экономического и социального развития Африки с опорой на собственные силы.

Однако вынужден отметить, что полгода спустя общее положение в Африке стало значительно более тяжелым. Прогресс, достигнутый в результате самоотверженных усилий африканских правительств, поддержка, оказанная международным сообществом, и улучшение климатических условий были сведены на нет ухудшением международной экономической обстановки, в которой вынуждена действовать и Африка.

Среди действующих внешних сил я хотел бы упомянуть в частности ухудшение условий торговли, постоянные колебания в обменных курсах, повышение процентных ставок и сокращение чистого притока ресурсов. Бремя долгов стало невыносимым для многих стран. При этом не будем забывать также, что засуха продолжает угрожать определенному числу стран, и действительно есть районы, где можно наблюдать ее возвращение. Наконец, другие страны остаются жертвами актов политической и экономической дестабилизации, поддерживаемой из-за границы.

В то время, как очевидно осознание международным сообществом серьезности положения и необходимости принятия конкретных мер, меня продолжает беспокоить несоответствие, существующее между обязательствами в принципе и реальными действиями, которые столь крайне необходимы.

Именно на этом мрачном фоне Генеральная Ассамблея должна рассмотреть прогресс, достигнутый в отношении осуществления Программы действий. Доклад, который я представил по этому вопросу, носит предварительный характер. Поскольку он в

(Генеральный секретарь)

основном касается основных результатов, он не дает точного представления о положении, достигнутом в различных странах. Поэтому мы должны приступить к более конкретному анализу на пострановой основе. Кроме того, еще слишком рано полностью оценивать результаты некоторых из предпринятых действий. Говоря об этом, я хочу привлечь внимание Ассамблеи к некоторым предварительным выводам, которые, с моей точки зрения, требуют серьезного рассмотрения.

Большинство африканских правительств начали осуществление программ структурной экономической перестройки и реформ, которые зачастую обходятся им дорогой ценой социальных потрясений, не говоря уже об определенном политическом риске. Двадцать восемь стран при поддержке Международного валютного фонда, Всемирного банка и двусторонних доноров приняли программы структурной перестройки. Все эти программы направлены на улучшение управления государственными фондами, рационализацию программ государственных капиталовложений и содействие частному предпринимательству. Бюджеты развития составлялись таким образом, чтобы в них учитывались первоочередные задачи Программы действий с целью ускорения экономического подъема и развития. Для поощрения сельскохозяйственного производства были установлены системы ценовых стимулов, сокращены субсидии и усовершенствованы сети внутреннего распределения. Были приняты меры по усилению мобилизации внутренних ресурсов и восстановлению определенного числа дисциплин в бюджетной и финансовой сферах. Очевидно, что эти меры уже начинают приносить результаты. Например, в 1986 году наблюдался рост в сельскохозяйственном и промышленном производстве.

Международное сообщество, со своей стороны, поддерживает эти усилия, оказывая основную помощь странам с наиболее низким доходом. Мы увеличили ресурсы отдела Международного валютного фонда, занимающегося проблемами структурной перестройки, и мы приступили к восьмому восстановлению фондов Международной ассоциации развития, основным бенефициаром которого должна быть Африка.

(Генеральный секретарь)

Учреждения Организации Объединенных Наций активизируют свою деятельность в Африке. Определенное число доноров, предоставляющих средства на двусторонней основе, выделили дополнительные ресурсы для осуществления программ структурной перестройки. Некоторые доноры приняли решение предоставить более льготные условия при пересмотре условий погашения задолженности странам "Парижского клуба", а отдельные из них также согласились переформировать предоставленные ими некоторым африканским странам государственные займы в безвозмездную помощь. И наконец, предоставляемая на двусторонней основе государственная помощь в целях развития в 1986 году в реальном выражении несколько выросла.

Следует, конечно, приветствовать принятые африканскими странами и международным сообществом меры. Однако для того чтобы распространить процесс реформ на все страны и мобилизовать необходимую поддержку, необходимы новые усилия. Многосторонние кредитные учреждения учредили специальные программы для стран с низким уровнем доходов на душу населения, которые должны получать необходимую поддержку.

Я хотел бы также привлечь внимание к безусловно иным по своему характеру, но не менее острым потребностям стран со средним уровнем доходов на душу населения, на которых особенно сильно сказались изменения, произошедшие на рынках основных сырьевых товаров.

Как я уже сказал в своем вступительном слове, упомянутые мной различные меры недостаточны для того, чтобы должным образом решать трудные проблемы, с которыми сталкиваются африканские страны. По-прежнему существует самая острая необходимость увеличить размеры предоставляемых средств. По состоянию на 1986 год в результате снижения цен на основные сырьевые товары африканские страны в своей совокупности уже потеряли до 19 млрд. долл. США в виде экспортных поступлений. Увеличивающаяся задолженность ложится тяжелым бременем на скудные имеющиеся ресурсы. В соответствии с недавней статистикой, в 1986 году общий объем государственной помощи в целях развития в реальном выражении остался на прежнем уровне.

Ввиду серьезности сложившейся ситуации мне пришлось вступить в консультации с правительствами и учредить в апреле этого года группу консультантов высокого уровня для изучения проблемы потоков финансовых средств. К концу этого года эта группа должна представить мне доклад. Ее рекомендации, а также мое личное мнение в отношении мер, которые необходимо принять, я доведу до сведения всех правительств

(Генеральный секретарь)

и международных организаций. В декабре, по завершении встречи на высшем уровне, созванной Организацией африканского единства (ОАЕ) для выработки единой позиции в отношении задолженности стран Африки, мы будем располагать информацией о мнении глав государств и правительств африканских стран.

Не случайно, что эти острые финансовые проблемы становятся объектом прямых международных консультаций. Исключительно важно, тем не менее, не затягивать осуществление и других мер, имеющих решающее значение в среднесрочном и долгосрочном плане. В этом отношении позитивным моментом явился Заключительный документ седьмой сессии Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, в особенности, в том что касается вопросов торговли и основных сырьевых товаров. Вступление в действие Общего фонда для сырьевых товаров и осуществление мер по диверсификации имеют для Африки критическое значение. Защита внешней покупательной способности стран континента, которая предполагает доступ на потенциальные рынки, представляет собой одну из главных целей, которая должна быть включена в долгосрочные стратегии развития.

Развитие людских ресурсов Африки также фигурирует среди главных вопросов, которые требуют к себе внимания в среднесрочной и долгосрочной перспективе. Я с удовлетворением отмечаю, что многочисленные учреждения Организации Объединенных Наций при всесторонней поддержке со стороны своих партнеров по обеспечению развития Африки предприняли различные меры в этой области.

Как о том свидетельствует принятие Программы действий Организации Объединенных Наций, все соглашались с тем, что положение в Африке требует чрезвычайных и безотлагательных мер. Эта Программа по-прежнему лежит в основе активного партнерства между Африкой и международным сообществом. Африканские правительства выразили и недавно подтвердили в ОАЕ свое твердое намерение выполнять свои обязательства. Следует и впредь поощрять их к тому, чтобы они мобилизовывали свои собственные ресурсы и активизировали свои усилия, направленные на осуществление реформ. Международное сообщество, со своей стороны, должно оказывать этим усилиям более широкую, более решительную и своевременную помощь.

Я хочу заверить вас, что учреждения Организации Объединенных Наций, как и прежде, будут в полной мере участвовать в осуществлении этой Программы. Так же как и прежде мы - мои непосредственные помощники и я - будем работать в тесном сотрудничестве с ОАЕ и другими компетентными африканскими и межправительственными органами.

(Генеральный секретарь)

Генеральная Ассамблея должна приступить к осуществлению глубокого анализа Программы и подвести итоги ее выполнения на своей сорок третьей сессии. В докладе, который я представлю по этому случаю, я проинформирую о мерах, принятых каждой африканской страной и их партнерами по обеспечению процесса развития, а также представлю общий обзор положения в этой области. Я надеюсь, что я смогу тогда констатировать достижение более значительного прогресса и более удовлетворительных результатов в деле выполнения этой программы. Это будет зависеть от тех усилий, которые предпримут африканские страны, от характера решений, которые примет международное сообщество, а также от того, насколько настойчиво оно будет действовать. Я хочу подчеркнуть, что Африка сейчас располагает значительно меньшей возможностью для маневра, в том что касается выполнения этой Программы, и что необходимо принять конкретные меры по оказанию ей поддержки, без которой поддержание достигнутого на сегодняшний день импульса движения невозможно.

Это настоятельный призыв, с которым я вновь обращаюсь ко всем партнерам Африки в расчете на то, что в своих усилиях по обеспечению развития они будут уделять этому великому начинанию то приоритетное внимание, которого оно заслуживает.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: Я предоставляю теперь слово представителю Замбии, который будет выступать от имени Организации африканского единства (ОАЕ) и представит проект резолюции A/42/L.11.

Г-жа МУЮНДА (Замбия) (говорит по-английски): Я хочу представить от имени нынешнего Председателя Организации африканского единства (ОАЕ) документ, в котором содержится предварительная оценка со стороны стран Африки Программы Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке на 1986-1990 годы (A/42/560 и Corr.1).

Принятие Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций Программы Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке на 1986-1990 годы на тринадцатой Специальной сессии было ответом на призыв глав государств и правительств африканских стран, с которым они выступили на двадцать первой сессии ОАЕ. По существу дела, в основе Программы Организации Объединенных Наций лежали приоритетные задачи, приверженность решению которых африканские страны продемонстрировали в ходе осуществления своих усилий, направленных на восстановление экономики.

(Г-жа Муюнда, Замбия)

Принимая эту Программу, международное сообщество продемонстрировало, что оно признает и понимает, что усилия, предпринимаемые непосредственно африканскими странами, нуждаются в поддержке. Следует отметить, что в Программе Организации Объединенных Наций содержатся формулировки, в которых подчеркиваются такие два существенных момента, как обязательства и сотрудничество.

(Г-жа Муонда, Замбия)

Первый элемент отражает стремление и решимость африканских стран приступить к осуществлению как национальных, так и региональных программ экономического развития. Второй элемент – это ответ со стороны международного сообщества, который отражает его готовность поддержать и дополнить усилия в области развития, предпринимаемые самими африканскими странами.

Необходимо отметить, что полное осуществление Первоочередной программы нуждается в ресурсах, сумма которых оценивается приблизительно в 128,1 млрд. долл. США. Из этой суммы две трети всех требуемых ресурсов должны обеспечить сами африканские страны, в то время как международное сообщество призвано обеспечить остальную часть необходимых ресурсов. Такой баланс необходим для того, чтобы добиться полного и эффективного осуществления этой Первоочередной программы.

Настоятельно необходимо, чтобы Африка добилась повышения постоянно ухудшающегося уровня жизни. С тем чтобы Программа была успешной, международное сообщество должно содействовать созданию благоприятной международной обстановки, в условиях которой эта Программа может быть осуществлена. К сожалению, пока не удалось создать такую благоприятную обстановку. Такое положение уменьшает способность многих африканских стран в полной мере выполнить Программу, оно также подрывает дальнейшие перспективы восстановления. Важными факторами, которые уже отрицательно сказались на осуществлении программ восстановления, являются: увеличение бремени задолженности многих африканских стран; быстрое ухудшение условий торговли в большинстве африканских стран, приводящее к ежегодной потере почти 20 миллиардов долл. США; уменьшение потока ресурсов в Африку; стихийные бедствия и политика дестабилизации, проводимая режимом апартеида.

Совместные и кумулятивные последствия этих факторов поставили некоторые африканские страны почти на грань кризиса. По собственной оценке Генерального секретаря, которая содержится в его докладе по данному вопросу, он заявил, что "сейчас возможности Африки предпринимать маневры в целях осуществления Программы действий во всех отношениях сужаются. . . . Только оптимальная координация притока ресурсов и самое энергичное развитие партнерских отношений между Африкой и международным сообществом позволят обеспечить продвижение вперед к осуществлению целей Программы". (A/42/560, пункт 139)

В соответствии со своими обязательствами, вытекающими из Первоочередной программы африканских стран и Программы действий Организации Объединенных Наций, все большее число африканских стран приступили к осуществлению серьезных реформ. В качестве первого шага были пересмотрены приоритеты и была разработана стратегия, все это призвано облегчить скорейшее восстановление их экономики.

В большинстве африканских стран приоритетные программы включают меры по корректировке в таких областях, как продовольствие и сельское хозяйство, транспорт и связь, борьба с засухой и опустыниванием, а также развитие людских ресурсов. В 28 африканских странах приступили к осуществлению политики реформ, внимание в ходе которой концентрируется на структурных перестройках и мобилизации местных ресурсов. Предпринимаются дальнейшие меры с тем, чтобы повысить экономическую эффективность, улучшить макроэкономическое управление, рационализировать общественный сектор, сократить долю общественных расходов в соответствии с валовым внутренним продуктом и улучшить условия торговли для сельскохозяйственного сектора.

Как отражено в Первоочередной программе подъема экономики африканских стран на 1986-1990 годы, первоочередное внимание уделяется производству продовольствия и сельском хозяйстве. Был предпринят ряд немедленных краткосрочных мер в области сельского хозяйства. В этом плане многие африканские страны создали национальные механизмы чрезвычайной готовности и системы раннего предупреждения или национальной продовольственной безопасности. В целях содействия развитию сельскохозяйственного производства предприняты меры по введению ценовых стимулов, а также по улучшению внутренних каналов распределения. Все эти меры значительно улучшили внутренние сельские/городские условия торговли в пользу сельскохозяйственного сектора. Среди других важных реформ политики в области сельского хозяйства можно назвать земельную реформу и отмену экспортных налогов.

Кроме того, многие африканские страны значительно увеличили долю сельскохозяйственных инвестиций. Это включало создание или укрепление сельскохозяйственных кредитных учреждений и внедрение там, где это необходимо, механизации сельского хозяйства; развитие и распространение современных вводимых ресурсов и методов, а также содействие их использованию; улучшение и расширение хранилищ; развитие, восстановление и расширение сети подъездных путей и других важных элементов инфраструктуры. Особое внимание уделялось программам помощи

(Г-жа Муюнда, Замбия)

мелким фермерам и необходимости оказывать поддержку сельскому населению в предпринимаемых им самостоятельных усилиях через совместные организации и кооперативы.

В этой связи многие африканские страны предпринимают меры в соответствии с Программой действий по укреплению роли женщин в сельскохозяйственном производстве и других процессах развития. В рамках Килиманджарской программы действий все большее число африканских стран предпринимают меры по осуществлению всеобъемлющих политики и программ в области народонаселения. Они создали национальные механизмы содействия включению вопросов народонаселения в процесс планирования развития, пытаются внедрить политику регулирования рождаемости и смертности, а также сокращения миграции из сельской местности в город. Учитывая все это, африканские страны на сессии Совета управляющих Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН), проходившей в июне 1987 года, явились инициаторами принятия резолюции, в которой содержится призыв к Фонду Организации Объединенных Наций для деятельности в области народонаселения (ЮНФПА) увеличить предоставляемые африканским странам людские и финансовые ресурсы.

Для того, чтобы добиться постоянного и устойчивого успеха в области сельскохозяйственного и продовольственного производства, необходимы также существенные улучшения в других связанных с сельским хозяйством секторах. Поэтому многие африканские страны предприняли действия по развитию местных возможностей в плане подготовки и разработки проектов, по восстановлению и сохранению существующих средств транспорта и связи, улучшению управления водными ресурсами, улучшению ирригационных систем в орошаемых районах, содействию лесовозобновлению, контролю за обезлесиванием, защите окружающей среды и переориентации систем образования в целях удовлетворения потребностей развития.

В области промышленности были также предприняты меры по восстановлению и усовершенствованию существующих заводов и развитию мелких и средних промышленных предприятий. Аналогичным образом были разработаны региональные программы в области транспорта и связи.

Предпринимаются шаги по расширению сотрудничества с помощью таких организаций, как Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭСЗАГ), Зона преференциальной торговли (ЗПТ) и Конференция по координации и развитию южной части Африки (ККРЮА).

(Г-жа Муонда, Замбия)

Нельзя переоценить те жертвы, которые африканские страны принесли для выполнения программы восстановления. Они это сделали, несмотря на жесточайшие социальные и экономические проблемы. Главными среди этих проблем являются следующие: рост безработицы и сокращение заработной платы; рост инфляции и существенное сокращение импорта. Последствия этих программ угрожают самим основам социальной и культурной структуры Африки.

Осуществление Программы действий Организации Объединенных Наций основывалось на увеличении притока ресурсов со стороны международного сообщества и улучшении международной экономической обстановки, что является предпосылками для успешного осуществления Программы действий. Программа действий предусматривала, что международное сообщество должно предоставлять конкретную помощь усилиям самой Африки. Это включало в себя повышение качества и условий внешней помощи и сотрудничества, улучшение внешних условий по вопросам сырья, более широкое двустороннее и многостороннее участие в облегчении бремени задолженности африканских стран и сокращение оттока ресурсов.

К сожалению, как я уже говорила ранее, международная обстановка по-прежнему подрывала усилия африканских стран. По сути дела наблюдается чистый отток финансовых ресурсов с африканского континента. Например, подсчитано, что в результате повторных закупок только в 1986 году африканские страны перечислили Международному валютному фонду (МВФ) больше 960 миллионов долларов США. Вызывает серьезную озабоченность тот факт, что африканские страны должны переводить столь огромные ресурсы как раз в то время, когда континент остро нуждается в увеличении внешней финансовой поддержки. Если такое положение будет продолжаться, то даже новый фонд структурных корректировок МВФ не будет иметь реального значения.

Поэтому страны-доноры, и особенно многосторонние финансовые учреждения, должны рассмотреть вопрос об организационных мерах, которые будут эффективно действовать таким образом, чтобы приток дополнительных капиталов в Африку стал реальностью. В этом отношении Международный валютный фонд и Всемирный банк призваны увеличить свои концессионные займы африканским странам. Они должны изменить условия их предоставления с тем, чтобы эффективно увеличить помощь африканским странам и обратить вспять тенденцию чистого оттока капитала.

(Г-жа Муонда, Замбия)

Ожидаемое увеличение официальной помощи на цели развития Африки также еще не осуществлено. В 1986 году она равнялась 13 миллиардам долларов США, и в реальном выражении эта общая официальная помощь на цели развития Африки находится ниже уровня 1985 года. Поэтому сокращающийся приток частных капиталов и экспортных кредитов в Африку вызывает глубокую озабоченность наших государств.

Несмотря на серьезные усилия, предпринимаемые африканскими странами, для решения проблемы внешней задолженности, меры по уменьшению задолженности, принимавшиеся до сих пор кредиторами из развитых стран, по существу не затрагивают суть этой проблемы. Соотношение внешней задолженности Африки и экспорта товаров и услуг становится недопустимым и в 1986 году достигло почти 277 процентов по отношению к 198 процентам в 1985 году, в то время как выплата процентов по задолженностям поглотила больше 35 процентов поступлений от экспорта товаров и услуг Африки в 1986 году.

Мы с признательностью отмечаем, однако, что некоторые страны-доноры предприняли меры по аннулированию официального двустороннего долга ряда африканских стран, в то время как другие объявили о своем намерении пойти по этому же пути. Кроме того, было объявлено о ряде инициатив, предложенных или предпринятых некоторыми странами, инициатив, которые направлены на то, чтобы облегчить проблемы внешней задолженности Африки и связанную с этим проблему притока капитала. Тем не менее, международное сообщество все еще не проявило необходимой политической воли для того, чтобы претворить в жизнь соответствующие резолюции Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций и Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД) относительно облегчения внешней задолженности и передачи капиталов, предоставить эффективную помощь и дать позитивный ответ на усилия по экономическому восстановлению Африки, о чем говорится в Программе действий.

Взаимозависимая связь между причиной и следствием среди других факторов получения Африкой внешних ресурсов, потенциал экспортных поступлений африканских стран, уровень их экономического роста и выплата процентов по внешним задолженностям настоятельно требуют того, чтобы были найдены всеобъемлющие решения, и при этом эти решения должны иметь действительно длительное влияние. Генеральный секретарь в своем докладе, представленном этому высокому органу, ясно признал эту оценку.

(Г-жа Муунда, Замбия)

В первые восемнадцать месяцев, прошедшие после принятия Программы действий Организации Объединенных Наций, имелаась неблагоприятная внешняя обстановка. Если бы не хорошие погодные условия, существовавшие в Африке в 1985 и 1986 годах, африканский континент столкнулся бы с катастрофой более ужасной чем та, которая была в 1983 и 1984 годах. За этот период поступления Африки от экспорта сырьевых товаров - основы экономики многих африканских стран - значительно уменьшились, что привело к тому, что только в 1986 году Африка потеряла где-то около 20 млрд. долл. США. Внешняя задолженность африканских стран продолжала возрастать, и выплата процентов по этой задолженности стала неуправляемой. Именно учитывая серьезность этой проблемы, главы государств и правительств Организации африканского единства (ОАЕ) соберутся в декабре на специальную сессию для рассмотрения этого вопроса.

Необходимо помнить, что приверженность Африки мобилизовать все имеющиеся ресурсы для выполнения этой программы тесно связана с улучшением внешней обстановки, урегулированием кризиса по задолженности и значительным увеличением притока капиталов.

Улучшение международной обстановки, особенно восстановление притока поступлений от продажи сырья и уравнивание уровней имеет особое значение для усилий по развитию африканских стран. В этом плане развитые страны обязаны предпринять меры для улучшения и стабилизации поступлений от продажи сырья африканских стран следующего характера: укрепление и совершенствование цен на сырье и расширение списка сырьевых товаров, которые должны охватывать все экспортные товары, важные для Африки. Необходимо также серьезно рассмотреть вопрос о разработке глобального плана стабилизации экспортных поступлений.

Мир, безопасность и стабильность являются необходимыми условиями для экономического развития, особенно в Африке. В этой связи агрессия, политическая и экономическая дестабилизация, осуществляемая южноафриканским режимом против стран южной части Африки, оказывают резко отрицательное влияние и представляют собой серьезную и постоянную угрозу их усилиям по достижению экономического восстановления и развития.

(Г-жа Муонда, Замбия)

Прежде чем завершить свое выступление, я хотела бы от имени африканских государств-членов представить проект резолюции A/42/L.11 в отношении Программы действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке на 1986-1990 годы.

В преамбуле этого проекта резолюции отражается оценка усилий, предпринимаемых африканскими странами, и отклик международного сообщества на нужды африканских стран в соответствии с Программой действий Организации Объединенных Наций.

(Г-жа Муюнда, Замбия)

Пункты постановляющей части перечисляют вопросы, которые затрагиваются в преамбуле и касаются вопросов, которые я отметила в моем заявлении. Поэтому моя делегация и все африканские государства-члены искренне надеются, что проект резолюции, который я только что представила, будет принят консенсусом.

Я хотела бы в заключение выразить признательность Генеральному секретарю за его прекрасный доклад о выполнении Программы. Я подтверждаю нашу приверженность этой Программе и хотела бы просить международное сообщество поддержать ее. В этой связи мы не должны забывать, что развитие Африки в такой же степени отвечает интересам промышленно развитых стран, как и интересам всего континента.

Г-н БЬЕРРИНГ (Дания) (говорит по-английски): Я имею честь выступить от имени Европейского сообщества и его государств-членов.

Государства - члены Сообщества имеют тесные связи с африканским континентом, а также поддерживают широкое экономическое сотрудничество в целях развития с африканскими странами. В нашей политике в области развития Африка, и особенно страны Сахеля, получает особый приоритет. В рамках Сообщества мы закрепили наше сотрудничество с африканскими странами в ряде соглашений, наиболее важным из которых является Ломейская конвенция, которая устанавливает партнерство уникального характера между Европейским сообществом и 66 странами Африканской, Карибской и Тихоокеанской группы государств, большинство из которых расположено в Африке, касающееся торговли и помощи, а также других областей сотрудничества. Мы имеем отдельные соглашения по сотрудничеству со странами северной Африки. Исходя из этого, неудивительно, что критическое экономическое положение в Африке было и остается предметом нашей большой озабоченности.

Прошло примерно полтора года с момента принятия Программы действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке на 1986-1990 годы, которая была принята консенсусом на тринадцатой Специальной сессии Генеральной Ассамблеи. Это событие имело место после беспрецедентного спада в экономике Африки в ходе первой половины этого десятилетия. Стихийные бедствия, прежде всего засуха, вызвали серьезный постоянный экономический кризис в большинстве африканских стран, которые не обладают устойчивой и стабильной экономикой. Экономический кризис был усугублен сочетанием внешних и внутренних факторов, как это было подчеркнуто в Программе действий.

(Г-н Бьерринг, Дания)

С улучшением урожайности в сельском хозяйстве в 1986 году на горизонте, однако, появились позитивные элементы, и было достигнуто взаимопонимание между донорами и африканскими странами, которое было нацелено на то, чтобы выйти из порочного круга этого спада и направить Африку по пути экономического и социального прогресса.

Специальная сессия Генеральной Ассамблеи, проходившая в мае 1986 года, оправдала ожидания и привела к заключению одного из важнейших соглашений Организации Объединенных Наций в экономической области, приняв Программу действий. Программа создает рамки для сотрудничества и партнерства, основанного на взаимных обязательствах и общей ответственности между африканскими странами и международным сообществом. Программа была создана на период 1986-1990 годов, но понятно, что ее значимость не ограничивается этим периодом, поскольку она является основой неотложных и краткосрочных ответных антикризисных мер, направленных на долгосрочное развитие. Эти меры, предусматривающие восстановление роста и развития в Африке, имеют долгосрочный характер, и их последствия будут иметь место в течение длительного времени после их принятия.

Следовательно, полтора года - это явно недостаточный срок для глубокой оценки осуществления Программы или ее последствий и еще менее достаточный срок для того, чтобы сделать определенные выводы. Конечно, могут быть выявлены определенные тенденции или задержки в осуществлении, и в случае необходимости, могут быть возобновлены призывы, с тем чтобы сохранить прогресс в осуществлении Программы. На Специальной сессии этот факт был признан. Я хотел бы добавить, что руководящий комитет Организации африканского единства (ОАЕ) также отметил это в пункте 18 своего доклада Генеральной Ассамблее.

Поэтому Специальная сессия приняла решение, чтобы осуществить среднесрочный обзор на сорок третьей сессии Генеральной Ассамблеи в 1988 году и что сорок второй сессия Генеральной Ассамблеи должна сконцентрировать свое внимание на создании таких подготовительных механизмов, которые могут потребоваться.

Необходимо тщательно подготовить проведение обзора в 1988 году. Позднее в своем заявлении я вернусь к этому вопросу. В свете прогресса доклад Генерального секретаря об осуществлении Программы и документа, представленного руководящим комитетом ОАЕ после его заседания в прошлом месяце, я, однако, хотел бы также сделать некоторые замечания в отношении Программы действий.

(Г-н Бьерринг, Дания)

Очень важно, чтобы консенсус по Программе действий и обязательства всех сторон в отношении этой Программы были сохранены. Мы хотели бы, чтобы Генеральная Ассамблея подтвердила консенсус и подчеркнула необходимость сохранять вопрос о критическом экономическом положении в Африке в качестве приоритетного вопроса в международной политической и экономической повестке дня.

Экономическое положение в большинстве африканских стран по-прежнему остается очень серьезным и требует принятия активных усилий по решению этих проблем. Однако эта цель не будет достигнута, если мы будем драматизировать положение или если мы на основе недостаточной информации будем обвинять друг друга. Я могу заверить наших африканских партнеров, что Европейское сообщество и его государства-члены не удовлетворены нынешней ситуацией и что мы постоянно обсуждаем возможные меры по оказанию помощи африканским странам, которые нуждаются в этой помощи. Сообщество и его государства-члены в следующем году будут работать на этой основе в ходе рассмотрения осуществления Программы действий.

Африканские страны сталкиваются с весьма различными обстоятельствами и испытывают различные потребности вследствие их размера, численности населения, природных условий, социально-экономической структуры, уровня грамотности и так далее. Однако большинство из них серьезно подвержены воздействию отрицательных внешних факторов, что оказывает дополнительное воздействие на их экономику. Отсталая структура экономики делает некоторые из этих стран особенно подверженными внешним экономическим условиям. Особую обеспокоенность вызывает сохранение низкого уровня цен на многие сырьевые товары, поскольку многие африканские страны в значительной степени зависят от экспорта одного или двух видов сырья. Медленный рост объема экспорта, рост импорта, застой в поступлении внешних ресурсов и рост бремени задолженности также усугубляют проблемы стран сахелианского района Африки.

(Г-н Бьерринг, Дания)

В Программе действий африканские страны взяли на себя первоочередную ответственность за развитие своих стран. Мы высоко оцениваем эти смелые программы перестройки, предпринимаемые многими африканскими странами, и мы призываем других следовать этому примеру. Мы понимаем, что проведение в жизнь политики перестройки часто требует значительных сокращений социальных расходов, поэтому при разработке программ перестройки необходимо уделять особое внимание мерам защиты наиболее уязвимых слоев населения.

Перестройка на основе реальной, стабильной макроэкономической политики по-прежнему является необходимой для восстановления роста и развития. В то же самое время должны быть предприняты усилия для обеспечения постоянного развития.

В Программе действий первоочередное значение было уделено продовольственному и сельскохозяйственному секторам. Существуют свидетельства того, что были предприняты многие реформы для улучшения сельского хозяйства. Ценовое стимулирование является важной мерой, которая дала обнадеживающие результаты в ряде стран.

Мы считаем важным, что африканские страны в стремлении разработать политику перестройки пытаются полностью мобилизовать людские ресурсы с помощью образования и обучения для выработки необходимых навыков, стремятся укрепить роль женщин в процессе развития, развить организационные мероприятия, повышать эффективность общественного сектора и поощрять предпринимательство местного населения. На основе более всесторонней информации мы надеемся провести подробные обсуждения этих вопросов в следующем году.

Программа действий состоит из двух основных элементов: обязательства африканских стран осуществлять внутренние программы экономического развития и обязательства международного сообщества оказывать поддержку и дополнять усилия по развитию африканских стран. Для достижения успеха эти два процесса должны дополнять друг друга, но давайте не будем упускать из вида тот факт, что это обязательство друг перед другом – это обязательство, которое мы сами берем на себя. Африканские страны проводят реформу, поскольку в их собственных интересах восстановить рост и развитие. Международное сообщество берет на себя обязательства по Программе действий, поскольку благоприятные внешние экономические условия и оживление роста в Африке также отвечают его собственным интересам.

(Г-н Бьерринг, Дания)

Европейское сообщество и его государства-члены в ходе проведения общих прений во Втором комитете полностью выразили свои взгляды в связи с требованиями улучшения международного экономического положения. Я не буду излагать их сейчас. Достаточно сказать, что Европейское сообщество и его государства-члены вновь подтвердили свои обязательства, взятые в рамках Программы действий Организации Объединенных Наций, и признали необходимость расширенной международной поддержки приоритетов и политики, которые Африка считает необходимыми.

Мы также согласны с важным значением роста официальной помощи Африке в целях развития в поддержку перестройки, особенно на льготных условиях самым бедным из них, и необходимость новых мер для поддержки стран, наиболее обремененных задолженностью, особенно в районе к югу от Сахары.

Официальная помощь в целях развития (ОПР) будет по-прежнему играть решающую роль для многих африканских стран. Для самых бедных из них ОПР часто является лишь единственным доступом к какой-либо значительной внешней финансовой помощи. Поэтому важным является достижение 0,7 цели ОПР и 0,15 для наименее развитых стран, как было утверждено, и мы понимаем, что требуются новые усилия для достижения как можно скорее этих целей.

Государства - члены Сообщества увеличили свою помощь в целях развития Африке с момента проведения Специальной сессии, и сейчас очень большая часть нашей помощи предназначается африканским странам.

На международном уровне был также предпринят ряд инициатив в соответствии с Программой действий. Международные финансовые институты укрепляются путем обеспечения дополнительных ресурсов и инструментов для выполнения возложенных на них задач. Восьмое пополнение Международной ассоциации развития и понимание того, чтобы значительная часть фондов была предназначена для стран, расположенных к югу от Сахары, должны быть поддержаны. Решение о значительном общем увеличении капиталов Всемирного банка является другим важным шагом. Мы также приветствуем увеличение капиталов Африканского банка развития и призываем всех доноров сделать все от них зависящее для обеспечения значительного пополнения Фонда африканского развития.*

* Г-н Ульд Бойе (Мавритания), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

(Г-н Бьерринг, Дания)

Мы серьезно обеспокоены проблемами внешней задолженности стран, расположенных к югу от Сахары. Хотя стратегия международной задолженности касается всех вовлеченных сторон, в последнее время стало очевидным, что она требует укрепления и что все ее элементы должны быть эффективно осуществлены. Это было признано как на седьмой сессии Конференции Организации Объединенных Наций по вопросам торговли и развития, так и на ежегодных встречах Международного валютного фонда и Всемирного банка в сентябре. Странам, расположенным к югу от Сахары, необходимо принять срочные действия для облегчения их бремени задолженности.

Все государства - члены Европейского сообщества выполнили резолюцию 165 (S-IX) Управления по торговле и развитию в отношении мер облегчения задолженности, которые особенно касаются самых бедных африканских стран. Мы призываем те страны, которые еще не сделали этого, выполнить эту резолюцию полностью.

Переговоры в Парижском клубе по отсрочке выплаты и предоставлению дополнительного срока выплаты для самых бедных стран, особенно расположенных к югу от Сахары, и осуществлению программ перестройки также приведут к облегчению задолженности. Были также выдвинуты предложения о введении низких процентных ставок для пересмотра сроков официальной задолженности.

Управляющий директор МВФ предложил значительное увеличение ресурсов Фонда структурной перестройки в течение следующих трех лет, также ожидается, что переговоры по этому предложению будут вскоре завершены. С нашей стороны мы решительно поддерживаем его инициативу.

Усилия Всемирного банка по мобилизации специального пакета дополнительного финансирования от сообщества доноров в целях содействия собственным усилиям самых бедных и обремененных долгом стран к югу от Сахары также заслуживают внимания.

Для некоторых стран к югу от Сахары с большим долгом и низким уровнем доходов Сообщество рассматривает инициативу по специальной программе в форме быстро предоставляемой помощи этой группе стран.

Торговля является существенным средством содействия росту и укреплению ресурсов, необходимых для развития. Поэтому необходимо развивать торговлю с африканскими странами. Необходимо противостоять давлению со стороны сторонников протекционизма во всем мире.

(Г-н Бьерринг, Дания)

Рынок Сообщества уже давно открыт товарам африканских стран с помощью либерального торгового Ломейского режима и торговых элементов наших соглашений о сотрудничестве со странами Средиземноморья. Эти соглашения предоставляют нашим африканским партнерам свободный, без каких-либо обязательств, доступ их экспортных товаров на рынок, сейчас расширенный за счет Испании и Португалии.

(Г-н Бьерринг, Дания)

В более широком контексте переговоров о многосторонней торговле Сообщество активно содействует дальнейшему расширению торговли путем ее большей либерализации и открытости на основе декларации, принятой министрами в Пунта-дель-Эсте. В связи с этим 14 октября Сообщество выдвинуло широкое предложение о тропических продуктах, которому было уделено особое внимание на уругвайском раунде. Мы надеемся, что наши африканские партнеры будут по-прежнему активно участвовать в уругвайском раунде переговоров по вопросу о многосторонней торговле, поэтому мы призываем все другие страны принять участие в либерализации их импортных рынков, с тем чтобы открыть новые возможности для экспорта из африканских стран.

Что касается, в частности, наименее развитых стран, многие из которых - субсахарские африканские страны, то мы считаем исключительно важным, чтобы все промышленно развитые страны расширили доступ на свои рынки для товаров из этих стран, предоставив им режим наибольшего благоприятствования в рамках улучшенной общей системы преференций, включая улучшенные положения о происхождении. Следует также как можно шире использовать положения четвертого Многостороннего соглашения о гибкости и доступе на рынки для товаров из наименее развитых стран.

Поскольку многие африканские страны сильно зависят от экспорта их сырьевых товаров, положение на сырьевых рынках представляет для них особый интерес. Есть необходимость в улучшенном и более стабильном функционировании сырьевых рынков, поэтому следует искать долгосрочные решения проблем сырья. Для большинства африканских стран большое значение в этом отношении имеют горизонтальная и вертикальная диверсификация их экономики и их большее участие в обработке, сбыте и распределении их сырья. В отношении компенсационного финансирования достаточно сказать, что сейчас делается обзор возможностей Международного валютного фонда (МВФ) и что государства - члены Сообщества примут конструктивное участие в этом обзоре.

Результаты седьмой сессии Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД) значительно улучшили перспективы будущих действий, ведущих к конструктивным решениям, касающимся сырья. В этой связи необходимо вспомнить о системе "Стабекс" как о важном новаторском достижении.

Улучшение качества и видов помощи, а также координация помощи составляют важную часть Программы действий. Государства - члены Сообщества уже добились хороших показателей по качеству и видам помощи. Однако мы этим не довольствуемся

(Г-н Бьерринг, Дания)

и ищем новые пути улучшения. Обзор, который будет сделан в будущем году даст хорошую возможность для глубокого изучения этого вопроса. Предпринимаются также шаги для обеспечения лучшей координации помощи путем, среди прочего, более тесного сотрудничества между Всемирным банком и Программой развития Организации Объединенных Наций (ПРООН). Я имею в виду "круглые столы" и заседания консультативных групп. Дальнейшего улучшения координации необходимо добиваться, в частности, путем расширения сотрудничества между правительствами стран-получателей и многосторонними и двусторонними донорами как на местном, так и на международном уровнях. В этой связи мы хотели бы напомнить о новом перечне руководящих принципов координации помощи, которые были одобрены на заседании на высшем уровне Комитета по помощи на цели развития в конце прошлого года.

Система Организации Объединенных Наций играет важную роль в осуществлении Программы действий, и мы с удовлетворением отмечаем то приоритетное значение, которое придает Генеральный секретарь критическому экономическому положению в Африке. Участие Организации Объединенных Наций в долгосрочных усилиях по обеспечению развития в Африке – это логическое следствие быстрых и эффективных действий Генерального секретаря, направленных на мобилизацию и координацию срочной помощи Африке в дни функционирования Бюро по чрезвычайным операциям в Африке.

Поддержка со стороны системы Организации Объединенных Наций на этом последующем этапе охватывает широкую область. Организации системы Организации Объединенных Наций по вопросам развития, как нам представляется, активизировали свою деятельность в Африке, хотя по докладу Генерального секретаря трудно определить, какой вид деятельности непосредственно связан с Программой действий. Следует приветствовать действия, предпринятые Генеральным секретарем для обеспечения координации и контроля; они, как мы надеемся, сыграют полезную роль в продолжении осуществления Программы действий, а также при подготовке обзора в 1988 году. Усилия, направленные на поддержание международного интереса к восстановлению экономики Африки – это еще одна область, в которую Организация Объединенных Наций может внести свой полезный вклад. Учреждение Консультативной группы по потокам ресурсов – это новая инициатива Генерального секретаря. Сейчас мы ждем от этой Группы доклад.

(Г-н Бьерринг, Дания)

Как видит Ассамблея, после Специальной сессии было предпринято много шагов для улучшения критического экономического положения в Африке. Нам необходимо время для работы, и мы хотели бы использовать свое время для оценки результатов этих инициатив. Исходя из вышесказанного, я хотел бы, наконец, коснуться вопроса подготовки обзора осуществления Программы действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке.

В этом процессе Генеральный секретарь призван сыграть центральную роль. Ожидается, что региональные организации различные органы системы Организации Объединенных Наций также внесут свой вклад в документацию для такого обзора. Мы считаем целесообразным на текущей сессии Генеральной Ассамблеи определить объем такой документации и договориться о временных рамках подготовительного процесса. С этой целью мы предлагаем вниманию членов следующие соображения.

Обзор должен базироваться на сбалансированных, подтвержденных фактами документах и должен явиться хорошо документированной оценкой мер, принятых всеми сторонами для осуществления Программы действий. Желательно, чтобы представленная информация носила конкретный характер, а не содержала только обобщенные цифры. Например, следует изучить возможность представления странами или субрегионами некоторых исследований.

Как предусмотрено в Программе действий, обзор должен осуществляться в ходе самой сорок третьей сессии Генеральной Ассамблеи. С точки зрения необходимого использования межправительственного подготовительного механизма мы хотели бы, чтобы вместо создания новых механизмов, использовались уже существующие. Можно было бы, например, поручить выполнение этой задачи Экономическому и Социальному Совету. Обсуждения в рамках подготовительного механизма не должны начинаться до тех пор, пока не будет установлена точная дата и пока заинтересованные стороны не внесут свой вклад. По нашему мнению, подходящим временем было бы начало осени 1988 года.

Г-н ФЕРМ (Швеция) (говорит по-английски): Я имею честь сделать заявление от имени пяти стран Северной Европы - Дании, Финляндии, Исландии, Норвегии и Швеции.

Программа действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке, которая была принята на специальной сессии в прошлом году, содержит два основных элемента: усилия по корректировке, которую должны осуществить африканские страны, и расширение международной поддержки этих усилий.

(Г-н Ферм, Швеция)

Страны Северной Европы приветствуют решительные усилия, предпринимаемые многими африканскими странами, для осуществления реформ и корректировки в соответствии с Программой действий. Во многих случаях достигнуты впечатляющие результаты, в частности, в области управления финансами и корректировки обменных курсов. Стоит также отметить шаги, предпринимаемые в области сельского хозяйства и политики цен. Эти меры очень важны для улучшения возможностей внутреннего производства продовольствия и развития сельских районов.

Решительное осуществление реформ в африканских странах должно продолжаться. Это является необходимым предварительным условием для долгосрочного непрерывного развития и роста в условиях справедливости. Но промышленно развитым странам хорошо известно, по собственному опыту, что существуют дилеммы в осуществлении мер экономии и структурного изменения. И в Африке такие программы зачастую осуществляются в неблагоприятной обстановке. Во многих случаях внешняя задолженность, ухудшение условий торговли, застой с притоком внешних ресурсов, природные бедствия и политическая напряженность значительно ограничивают свободу действий правительств. Поэтому скандинавские страны разделяют озабоченность африканских стран относительно недостаточной поддержки со стороны международного сообщества предпринимаемых ими усилий в целях структурной перестройки.

В этом контексте мы считаем, что организации системы Организации Объединенных Наций - в первую очередь Программа развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) и Детский фонд Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ) - должны поддерживать структурное урегулирование процесса в Африке. Они должны продолжать определять социальное воздействие структурных изменений программ в целях более четкого отражения этого факта при планировании и осуществлении программ. Мы убеждены, что этот процесс важен для обеспечения эффективной перестройки с учетом человеческого фактора.

Положение особенно сложно в странах с самым высоким уровнем задолженности в странах Африки, расположенных южнее Сахары. Уже и так очень бедная, с начала настоящего десятилетия, эта группа стран имела отрицательный рост валового внутреннего продукта на душу населения в течение всех 80-х годов. Цены на экспортируемые ими товары также резко упали и значительно сократился уровень инвестиций.

Разумеется, внешняя экономическая ситуация чрезвычайно важна для того, чтобы африканские страны могли претворить в жизнь свои широкие программы перемен. Скандинавские страны неоднократно заявляли, что существующая и постоянно возрастающая неуверенность мировой экономики имеет отрицательное воздействие на позицию наиболее бедных африканских стран и серьезно ставит под угрозу возможность достижения целей развития в этих странах. Изыскивая решения нынешних трудностей, международное сообщество должно также помнить о законных чаяниях наиболее уязвимых

стран и об обязательствах всех партнеров – как развивающихся африканских, так и развитых стран – предпринимать серьезные усилия по достижению непрерывного долгосрочного развития.

Скандинавские страны с интересом изучили доклады Генерального секретаря по данному пункту повестки дня (A/42/560 и Согг.1), и мы хотели бы выразить признательность за проделанную работу. Хочу сделать несколько замечаний относительно его содержания.

Прежде всего почти полностью отсутствует информация по чрезвычайному положению. Однако из некоторых африканских стран уже поступают тревожные сообщения. Подобная информация несомненно играла бы свою роль, подчеркивая взаимосвязь между чрезвычайными обстоятельствами и развитием. Поэтому африканские страны пользуются данной возможностью, чтобы подчеркнуть необходимость постоянного наблюдения за чрезвычайным положением на африканском континенте и важность рассмотрения чрезвычайного положения в более широком контексте развития. Скандинавские страны отдельно выступят по этому вопросу во Втором комитете, когда будет обсуждаться доклад Генерального секретаря Бюро Координатора Организации Объединенных Наций по оказанию чрезвычайной помощи (ЮНДРО).

Генеральный секретарь указывает на трудности с получением надежной информации для данного доклада. Поэтому понятно, что данный доклад представляет лишь ограниченную качественную и количественную информацию в поддержку различных содержащихся в нем заявлений, в частности, относительно действий, предпринятых африканскими странами. Однако мы надеемся, что Генеральный секретарь в своем следующем докладе, касающемся кризисного экономического положения в Африке, сможет более подробно остановиться на мерах, предназначенных для укрепления роли женщин в сельскохозяйственном производстве и в других процессах развития. Было бы желательно также более подробно изложить инициативы по защите окружающей среды, упомянутые в пункте 19.

Эти примеры иллюстрируют необходимость большей ясности и точности в будущих документах по данному вопросу. В этом отношении мог бы помочь проект Организации Объединенных Наций по укреплению статистического и информационного потенциала африканских стран. Будет также полезно оценивать меры, принимаемые внутри страны, с целью выполнения программы действий. Далее картину дополнил бы более широкий

отклик на соответствующие анкеты, разработанные Экономической комиссией для Африки. Мы хотели бы, кроме того, подчеркнуть необходимость гармонизации методов по сбору статистической информации.

Настоятельно необходимо, чтобы были осуществлены два основных элемента Программы действий Организации Объединенных Наций, одним из них является готовность африканских стран приступить к осуществлению внутренних мер, а другим -

"отклик международного сообщества и его готовность оказать поддержку и дополнить усилия африканских стран в области развития". (S-13/2, приложение, пункт 8b)

Второй элемент упоминается в нескольких разделах Программы действий, где подчеркивается настоятельная необходимость активизировать сотрудничество в рамках международного сообщества и существенно увеличить поддержку усилий, предпринимаемых африканскими странами. Программа действий также четко заявляет, что международное сообщество признает, что африканским странам необходимы дополнительные внешние ресурсы и что международное сообщество обязуется предпринять все действия, с тем чтобы предоставить необходимые ресурсы, призванные поддерживать и дополнять усилия по развитию Африки.

Эти заявления о поддержке особенно в адрес страдающих от задолженности стран, расположенных южнее Сахары, были недавно повторены среди прочего в Заключительном документе седьмой сессии Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД) и в коммюнике, опубликованном совещанием, в котором участвовали в прошлом месяце Всемирный банк, Международный валютный фонд, Комитет по развитию и Промежуточный комитет.

В этом контексте общий недостаток притока средств в Африку вызывает серьезную озабоченность. В то время, когда важность концессионных потоков в страны Африки, расположенные южнее Сахары, возросла, их объем не претерпевал изменения и одновременно с этим уменьшался приток неконцессионных капиталов, поступлений от экспорта и возрастали обязательства в отношении выплаты задолженности. Тот факт, что концессионная помощь странам, страдающим от задолженности в этом регионе, сократилась в относительном выражении, равно как по объему, в 1986 году, вызывает у нас серьезную озабоченность.

Необходимы срочные действия для того, чтобы с помощью двусторонних и многосторонних источников предоставить удовлетворительную международную поддержку усилий Африки в целях развития. Поэтому скандинавские страны приветствуют недавние конкретные предложения, выдвинутые Всемирным банком и Международным валютным фондом по укреплению помощи странам с низким уровнем дохода, оказавшимся в чрезвычайно трудных условиях. Мы поддерживаем ориентацию этих инициатив на мобилизацию дополнительных ресурсов, для того чтобы был разработан пакет, позволяющий достигнуть корректировки с ростом дохода на душу населения и одновременно позволить промышленно развитым странам селективно участвовать в нем.

На наш взгляд, необходимы дополнительные международные меры для того, чтобы оживить рост и облегчить проблемы задолженности в странах с низким уровнем дохода и высокой задолженностью в Африке. На недавнем ежегодном совещании Всемирного Банка и Международного валютного фонда мы выдвинули идею создания механизма, который управлялся бы Международной ассоциацией развития (МАР) и предоставлял бы дополнительные средства в этих целях.

Скандинавские страны также приветствуют инициативу управляющего директора МВФ по существенному расширению ресурсов Органа по структурной корректировке Фонда при наличии дополнительных ресурсов. Мы также поддерживаем недавние действия Парижского клуба относительно продления сроков процентных выплат для наиболее бедных и наиболее задолжавших стран.

(Г-н Ферм, Швеция)

Покрытие процентов по гарантированной государством выплате коммерческой задолженности – это одна из наиболее серьезных финансовых проблем, с которыми сталкиваются беднейшие африканские страны. Скандинавские страны хотели бы, чтобы этот вопрос был обсужден в Парижском клубе в целях изыскания многостороннего решения. Некоторые скандинавские страны сейчас в состоянии предоставить концессионные банковские проценты в рамках такой меры, другие рассматривают альтернативные меры в тех же целях. Все скандинавские страны также предприняли или намереваются предпринять меры для того, чтобы использовать оставшиеся двусторонние кредиты на нужды развития в интересах наиболее бедных развивающихся стран. Мы призываем доноров, которые еще не сделали этого, предпринять аналогичные меры.

Скандинавские страны решительно поддерживают и участвуют в многосторонних усилиях, которые я только что кратко перечислил, многие из которых представляют огромную важность для африканского континента. Однако необходимо добиться увеличения передачи ресурсов также на двусторонней основе. Уменьшение в 1986 году двусторонней официальной помощи на нужды развития наиболее пострадавших стран Африки, расположенных к югу от Сахары, вызывает особую озабоченность. Внутренние препятствия на пути предоставления такой помощи, с которыми сталкиваются страны-доноры, хотя и являются реальными, в то же время незначительны, если сравнивать их с теми страданиями, которые испытывает население наиболее бедных стран-получателей.

Дополнительные усилия со стороны двусторонних доноров явно необходимы. Учитывая структурные перемены, с которыми сталкиваются многие африканские страны, настоятельно необходимо разработать программу помощи, которая дополнила бы другие виды двусторонней помощи. Временная помощь в чрезвычайных обстоятельствах там, где она уже не требуется, должна переводиться на нужды долгосрочной помощи.

Перспективы увеличения официальной помощи в целях развития в остающийся срок нынешнего десятилетия, по-видимому, противоречат хорошо известным целям официальной помощи в целях развития и валового национального продукта, а также той ответственности, которая заключается в Программе действий для Африки Организации Объединенных Наций. Скандинавские страны вновь призывают основные промышленно развитые страны увеличить объем помощи на нужды развития для того, чтобы достигнуть

поставленных целей. Стремясь добиться выполнения международных целей в этой области, мы должны уделить должное внимание потребностям африканских стран в ресурсах.

Усилия скандинавских стран в этой области хорошо известны этому форуму. Более половины основных получателей нашей двусторонней помощи расположены в районе к югу от Сахары, и свыше 60 процентов помощи идет в эти самые страны. Скандинавские страны и впредь будут нести свою долю ответственности за предоставление международной помощи Африке в соответствии с Программой действий для Африки. Помощь скандинавских стран будет продолжать расти в предстоящие годы. Мы по-прежнему будем уделять первостепенное внимание сотрудничеству в рамках Конференции по координации и развитию стран юга Африки и помощи "прифронтовым" государствам.

Обзор и анализ осуществления Программы действий для Африки состоится на сорок третьей сессии Генеральной Ассамблеи. С этой целью в ходе нынешней сессии мы рассмотрим и создадим такой подготовительный механизм, который может быть необходим. Рассматривая данный вопрос, мы должны учитывать имеющиеся ресурсы. На наш взгляд, такие меры должны включать отчет соответствующих органов Организации Объединенных Наций перед Генеральной Ассамблеей на сессиях Экономического и Социального Совета в следующем году. Мы считаем, что такая процедура позволит нам более эффективно подготовить и конструктивно рассмотреть этот важный вопрос следующей осенью.

В заключение позвольте мне заявить, что скандинавские страны рассчитывают на всеобъемлющее рассмотрение и анализ Программы действий, которые будут иметь место на сорок третьей сессии Генеральной Ассамблеи.

Г-н БЛАН (Франция) (говорит по-французски): Моя делегация присоединяется ко всем заявлениям, сделанным Председателем Европейского сообщества. Сейчас мы просто ограничимся несколькими замечаниями по вопросу об экономической ситуации в Африке, которая является предметом большого беспокойства Франции.

Франция, где в 1981 году был подписан контракт между наименее развитыми странами, большую часть из которых составляют африканские страны, и их партнерами во всем мире, содействовала, среди прочего, созданию обстановки реализма и мужественной дальновидности, которая в конечном итоге нашла свое выражение в Программе действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке на 1986-1990 годы.

(Г-н Блан, Франция)

Вместе с другими членами Генеральной Ассамблеи мы размышляем над тем, как максимально воспользоваться уроками нынешних прений, когда все уже сказано по этому вопросу еще на тринадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, на которой был дан чрезвычайно глубокий анализ серьезных, сложных и конкретных проблем, переживаемых африканским континентом.

Мы не скрываем того, что в Африке дела идут не так хорошо и не так быстро, как нам хотелось бы. Нас не может удовлетворять прогресс, который является столь медленным и неуверенным и имеет слишком много препятствий. Мы знаем, от чего страдают некоторые народы. Мы полностью ценим усилия, предпринимаемые многими правительствами в Африке, чтобы исправить ошибки прошлого и максимально использовать ресурсы своей земли и труда своих народов. Мы знаем об усилиях, которые предпринимаются по реформе экономики для того, чтобы обеспечить ее будущее развитие ценой иногда мужественных, но непопулярных мер. Мы не хотим никого спрашивать о мотивах этого, так как это означало бы бесполезную трату времени и энергии.

Однако поскольку Программа действий была принята в прошлом году, сейчас у нас есть диагноз и рецепты. Необходимо лишь одно: совместно и единодушно подтвердить приверженность эффективному, лучшему и более быстрому осуществлению положений нашего контракта, подписанного в июне 1986 года.

Таковы факты, которые мы будем оценивать, и именно на основе фактов мы должны подготовить глубокий анализ осуществления этой Программы, который специальная сессия Генеральной Ассамблеи имеет в виду сделать на нашей сорок третьей сессии.

В соответствии с этим работа Ассамблеи должна стать подготовкой этого процесса на неоспоримой географически сбалансированной международной основе. Именно этот форум мы должны снабдить необходимой информацией. Такая информация могла бы основываться на оценке количественного и качественного прогресса, сделанного всеми, в возможно более точные и приемлемые сроки. Мы хотели бы, чтобы Генеральный секретарь с помощью Генерального директора Департамента по международному экономическому сотрудничеству и развитию несли за это ответственность.

На нынешней стадии мы еще не в состоянии серьезно проанализировать выполнение обязательств на пятилетний период, поскольку прошло еще только 18 месяцев. Любая попытка оценки, основанной на цифрах, была бы сегодня в техническом смысле

(Г-н Блан, Франция)

преждевременной – прежде всего из-за того, что еще не готова национальная статистика за 1986 и даже за 1985 годы; а также из-за того, что первые бюджеты со времени публикации этой Программы, которые были подготовлены правительствами государств-членов – это бюджеты на 1988 год.

С чисто технической точки зрения, то рассмотрение, которое будет проходить в следующем году, является, возможно, несколько преждевременным. Необходимо, кроме того, признать, что реалистическая оценка должна также учитывать и факторы, которые не зависят или зависят в незначительной мере от действий правительств. Эти социальные факторы связаны с жизнью общества, затрагивают также деятельность предприятий, равно как и индивидуальный выбор, касающийся подготовки кадров, занятости, финансов или потребления.

Кроме того, следует также различать среди внешних факторов, обеспечивающих успех восстановления и развития Африки, пять элементов, в отношении которых ответственность правительств развитых стран, в частности моего, носит различный характер. В качестве примера и не пытаясь вступать в какое-либо соревнование я проиллюстрирую свои замечания ссылкой на инициативы, предпринятые самой Францией.

Во-первых, напому всего лишь о важности климатических условий и природных катастроф, в частности, о серьезной засухе, от которой страдала экономика африканских стран в 1983-1985 годах. Эти чрезвычайные обстоятельства, естественно, по чисто гуманным соображениям затрагивают ответственность правительств всех регионов мира. Те из них, которые не могут осуществить эту ответственность в двустороннем порядке, должны благодаря соответствующим учреждениям Организации Объединенных Наций найти каналы, позволяющие им выполнить свой долг солидарности - идет ли речь о срочной продовольственной помощи, о помощи беженцам, о борьбе со СПИД или о проблеме саранчи. Мы разделяем озабоченность Генерального секретаря, который указывает, что гуманитарная помощь, в которой может возникнуть нужда, должна быть дополнением, а не подменой той поддержки, которая обещана в рамках программы действий.

Во-вторых, другие важные для экономики африканских стран элементы напрямую зависят от действий предприятий и банков инвеститоров и кредиторов, независящих от правительств.

Необходимо помнить, что государства с либеральной экономикой располагают лишь ограниченной возможностью воздействия на коммерческие банки и частных инвеститоров в экономику развивающихся стран. Они также не располагают средствами прямого давления на банки, чтобы заставить их проявить большее понимание при выделении ссуд.

Однако можно действовать без принуждения, но эффективно, если помогать африканским предприятиям в обретении заинтересованных и опытных партнеров, в частности, из числа малых и средних предприятий стран Севера. В этой связи более года тому назад в Либревилле были успешно проведены важные встречи по вопросу о промышленном сотрудничестве и частном секторе.

Другие формы промышленного, коммерческого и даже академического партнерства укрепляются между университетами, корпорациями и банками африканских и западных стран или же африканских стран со своими соседями на субрегиональном уровне.

Африканское восстановление и развитие также нуждаются в поощрении сектора услуг: качество промышленных товаров, регулярность поставок и доступ к международным рынкам в значительной мере содействуют оживлению экономики.

В этой связи на консультации, проходившие в Париже под двойной эгидой Организации Объединенных Наций по промышленному развитию (ЮНИДО) и Международной организации труда (МОТ) в Париже в сентябре этого года, собрались 250 специалистов-профессионалов из 70 стран, которые обсуждали вопрос подготовки кадров для нужд промышленности.

Далее, в том, что касается общественной помощи на нужды развития, то правительства стран-кредиторов могут благодаря международному сотрудничеству помочь странам-должникам выполнить их обязательства в уже испытанных рамках Парижского клуба, который уже многое сделал в отношении того, чтобы учесть внешние трудности африканских стран. В течение нескольких месяцев он даже осуществлял меры, предложенные министром финансов Франции, касающиеся облегчения условий изменения сроков выплаты внешней задолженности для наиболее бедных и сильно задолжавших стран, начавших программу восстановления.

В этом духе министр экономики и финансов Франции несколько дней тому назад, выступая в Вашингтоне, заявил следующее:

"Необходим консенсус относительно систематического применения льготных ставок для перераспределения задолженности, идущей на нужды развития, для того чтобы добиться сокращения или даже ликвидации той разницы, которую государства-кредиторы добавили к рыночной стоимости, в случае большой коммерческой задолженности".

В-третьих, еще одна группа элементов связана с международной экономической ситуацией, на которую за двумя или тремя исключениями индивидуальная политика конкретных стран имеет крайне слабое воздействие. Выступив инициатором Луврского соглашения, Франция стремилась содействовать усилению стабильности валютных курсов и снижению процентных ставок. Кроме того, в январе этого года мы внесли вклад путем проведения в Париже семинара, за которым последовала седьмая сессия ЮНКТАД, где между Севером и Югом проходил диалог по вопросу о сырьевых товарах, который за последние несколько лет серьезно сказался на экономике африканских стран. Данный диалог, как мы надеемся, возволит производителям лучше контролировать поставки на различных международных рынках сырья; и был сделан важный шаг, если он приведет к эффективному и быстрому использованию двух "окон" общего фонда по сырьевым товарам. Второе "окно" позволит обеспечить более эффективную диверсификацию экономики африканских стран.

В-четвертых, при наличии общего фонда мы можем уже видеть четвертую группу внешних элементов, которая более доступна для правительств, когда они действуют совместно в рамках многосторонних учреждений через посредство коммерческих валютных или финансовых инструментов, таких как ГАТТ, Международный валютный фонд и Ломейская конвенция, Группа Всемирного банка и региональные учреждения по развитию.

Я хотел бы упомянуть о той решающей роли, которую Франция совместно с другими европейскими странами сыграла в создании Специального фонда для Африки и, в рамках Специального фонда сельскохозяйственного развития (ИФАД) -- специальной африканской программе к которой, надеюсь, присоединятся и крупные доноры.

Кроме того, Франция увеличила свою долю в восьмом пополнении Международной ассоциации развития, ее пополнение сегодня составляет 7,3 процента от общей суммы в 11,5 миллиардов долларов.

После единогласной ратификации сессией ЮНКТАД VII структурной перестройки мы призываем других членов Международного валютного фонда (МВФ) утроить свои усилия в плане возможностей, существующих для достижения этой цели. Со своей стороны Франция готова предоставить такую возможность, сделав вклад 500 млн. долл. США. Она готова также значительно увеличить капитал Международного валютного фонда (МВФ). Наконец она готова предпринять дополнительные бюджетные усилия в отношении

(Г-н Блан, Франция)

плана пополнения ресурсов Африканского фонда развития до уровня между 2,5-3 млрд. долл. США в предстоящие годы, и тем самым более непосредственно ответить на необходимость притока в Африку чистых ресурсов на льготных условиях.

В-пятых, сейчас совершенно очевидно, что двусторонняя официальная помощь в целях развития и многосторонняя помощь путем добровольных ежегодных взносов в организации системы Организации Объединенных Наций и, в частности, в Программу развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) особенно зависит от выбора и внешних приоритетов наших правительств.

Позвольте напомнить, что моя страна является основным донором помощи в целях развития региона южнее Сахары в Африке. На 1988 бюджетный год во французский парламент поступил запрос об увеличении ресурсов министерства сотрудничества, которые в основном отведены для действий в Африке, на 13,4 процента, что означает гораздо больше в этот период крайней экономии, чем было предоставлено любым другим министерствам; и я хотел бы добавить, что 20 процентов нашей двусторонней помощи району южнее Сахары в Африке примут форму непроектной помощи быстрой выплаты, особенно хорошо приспособленной для нужд структурной перестройки.

Мы должны быть реалистичными и подходить творчески, если мы, как африканцы, так и неафриканцы, хотим выполнить наши соответствующие обязательства.

Но прежде всего мы должны вместе разработать положения, которые позволят нам в каждой стране сотрудничать самым тесным образом, чтобы за нами последовали местные представители основных партнеров. Президент Республики Сенегал Диуф, который в прошлом году сделал такой важный вклад в успех нашей специальной сессии, сегодня является примером этому, открыв в Дакаре трехдневное международное совещание, посвященное мерам по осуществлению решений этой сессии. Я надеюсь, что эта инициатива приведет к другим инициативам, и что все они позволят Африке восстановить веру в свое собственное будущее.

Г-н ЗВЕЗДИН (Советский Союз): Трудно переоценить значение обсуждаемого сегодня вопроса, принимая во внимание его насущную жизненную важность, а также масштабность, поскольку от его решения зависит судьба миллионов людей и даже целого континента.

Дать объективную оценку хода осуществления Программы действий Организации Объединенных Наций по экономическому подъему и развитию в Африке можно, лишь проведя взвешанный анализ складывающейся ситуации с должным учетом воздействия всего комплекса взаимосвязанных внутренних и внешних факторов. Такой подход позволит увидеть позитивные элементы, выявить трудности и осложнения на этом пути, а затем и согласовать задачи международного сообщества по успешной реализации Программы.

На тринадцатой Специальной сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций советская делегация подчеркивала, что непременными условиями преодоления экономического кризиса является кардинальное улучшение общей экономической и политической ситуации как в Африке, так и в мире в целом, устранение неравноправного положения африканских стран в международном разделении труда.

Сегодня мы вынуждены констатировать, что причины, вызвавшие кризис, не только сохранились, но и усугубились, являясь перманентным источником нарастания проблем и трудностей.

Как свидетельствует доклад Генерального секретаря Организации Объединенных Наций "Критическое экономическое положение в Африке: "Программа действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке на 1986-1990 годы" (A/42/560 и Согг.1), ввиду общей слабости экономических структур многих африканских стран, особенно расположенных к югу от Сахары, они оказались по существу беззащитными перед очередными потрясениями внешнеэкономической конъюнктуры. В прошлом году доходы этих стран от экспорта упали на 19 млрд. долл. США, то есть почти на треть. Внешняя задолженность приблизилась к 200 млрд. долл. США, а выплаты по ее обслуживанию составили 38 процентов экспортной выручки. Дело дошло до того, что Международный валютный фонд, который, казалось бы, призван содействовать созданию стабильных условий для роста и развития, получил в прошлом году почти на 1 млрд. долл. США больше, чем предоставил африканским странам.

(Г-н Звездин, Советский Союз)

Чистый отток финансовых ресурсов из Африки превышает 9 млрд. долл. США в год, а ведь именно такая сумма ежегодной внешней помощи, как отмечалось на тринадцатой Специальной сессии, необходима африканским странам для преодоления их экономических трудностей.

Осуществление многими африканскими странами "структурной перестройки" показало, что эти меры не явились панацеей от хронических болезней экономики стран континента, не привели к обещанному увеличению внешней помощи. Некоторые крупнейшие доноры даже сокращают свою двустороннюю помощь этим странам. Как отмечается в том же докладе Генерального секретаря Организации Объединенных Наций:

"осуществление программ структурной перестройки... не обходится без социальных потрясений, крахов и политического риска",

а также связано с

"негативными социальными последствиями, прежде всего в области здравоохранения, образования, питания, занятости и сохранения социальных институтов". (A/42/560 и Согг.1, пункт 24)

Нет продвижения вперед в развязке проблем, накопившихся на юге Африки. Безнравственный и антигуманный анахронизм современной истории в виде режима апартеида, непрекращающиеся агрессивные акции ЮАР против "прифронтовых" государств, экономический саботаж, колониальное угнетение народа Намибии - все это удручающие черты сегодняшней обстановки на юге Африки, серьезные препятствия на пути нормального развития континента в целом.

Анализ этого и других факторов подводит к малоутешительным выводам, которые в обобщенном виде сформулированы в документе Постоянного руководящего комитета Организации африканского единства (A/42/614), где, среди прочего, говорится, что:

"Положение на национальном и международном уровнях во многих аспектах ухудшилось, в результате чего возможности африканских стран по всестороннему осуществлению Программы были подорваны". (A/42/614, Приложение, пункт 8)

Советская делегация отмечает, что Секретариатом Организации Объединенных Наций были предприняты определенные усилия по мобилизации международного сообщества на преодоление критического экономического положения в Африке, а также по усилению координации этой деятельности внутри системы Организации Объединенных Наций, и за это мы ему признательны. Вместе с тем, по нашему мнению, в Секретариате еще не всегда сбалансированно подходят к выполнению целей и задач, зафиксированных

в Программе действий. Никто не отрицает значения внутриэкономической политики африканских правительств в преодолении кризисной ситуации. Однако нельзя при этом ослаблять внимание к внешним факторам, которые во многих случаях играют решающую роль. Такая односторонность, в частности в оценочной работе Секретариата, затрудняет комплексный анализ влияния всех факторов, как внутренних, так и внешних, и, следовательно, формулирование рекомендаций и действий.

Мы отметили с сожалением, что в докладе Секретариата допущен односторонний подход и к оценке вклада различных стран-доноров по оказанию помощи Африке. В нем, например, содержится не отвечающая действительности оценочная информация об объеме помощи социалистических стран Восточной Европы. Мы оставляем на ответственности авторов доклада эти оценки, источник которых не упоминается. Однако в распоряжении Секретариата Организации Объединенных Наций есть не только "оценки", но и официальные данные о помощи социалистических государств Африке. В том что касается моей страны, такая информация о помощи была опубликована, например, в документе A/S-13/10 Организации Объединенных Наций. Известно, что только в 1985 году она составила 1,7 млрд. долл. США и была столь же значительна и в 1986 году. Надеюсь, что необходимые исправления будут внесены в доклад.

Советский Союз активно сотрудничает со странами Африки, поддерживая их усилия по преодолению хозяйственной отсталости и достижению подлинной экономической самостоятельности, учитывая при этом цели и задачи Программы действий Организации Объединенных Наций по экономическому подъему и развитию в Африке.

В сотрудничестве с Советским Союзом в странах Африки уже создано и введено в эксплуатацию более 340 объектов, в том числе в таких ключевых отраслях экономики, как промышленность и энергетика.

Оказывая помощь африканским странам, моя страна не участвует в прибылях построенных при нашем содействии предприятий, что полностью исключает обратный отток финансовых ресурсов; мы не стремимся к получению каких-либо экономических привилегий и концессий, не выдвигаем каких-либо политических условий. Важнейшая черта экономических связей Советского Союза с развивающимися странами - это содействие, в соответствии с запросами правительств этих стран, созданию, прежде всего, ключевых предприятий в государственном секторе, представляющем основу

(Г-н Звездин, Советский Союз)

независимого развития. Предприятия, построенные при содействии Советского Союза, являются крупным источником доходов государственного бюджета африканских стран. Они способствуют также повышению занятости в этих странах, подготовке квалифицированных национальных кадров.

С учетом особой актуальности продовольственной проблемы в африканских странах Советский Союз проводит работу по укреплению их продовольственной базы, уделяет все большее внимание экономическому и техническому содействию странам континента в развитии их сельского хозяйства и смежных областей агропромышленного сектора экономики. Это содействие оказывается около 20 африканским государствам по 192 объектам, свыше 80 из которых уже введены в эксплуатацию. Ведутся работы по освоению свыше 200 тысяч гектаров земель. Введено в строй 15 объектов ирригации и мелиорации.

Важное место в экономическом и техническом содействии Советского Союза африканским странам занимает подготовка национальных кадров. С помощью моей страны всеми видами обучения подготовлено более 450 тысяч специалистов и квалифицированных рабочих из африканских стран.

(Г-н Звездин, Советский Союз)

С учетом особой актуальности продовольственной проблемы в африканских странах Советский Союз проводит работу по укреплению их продовольственной базы, уделяет все большее внимание экономическому и техническому содействию странам континента в развитии их сельского хозяйства и смежных областей агропромышленного сектора экономики. Это содействие оказывается около 20 африканским государствам по 192 объектам, свыше 60 из которых уже введены в эксплуатацию. Ведутся работы по освоению свыше 200 тыс. гектаров земель, введено в строй 15 объектов ирригации и мелиорации.

Важное место в экономическом и техническом содействии Советского Союза африканским странам занимает подготовка национальных кадров. С помощью моей страны всеми видами обучения подготовлено более 450 тысяч специалистов и квалифицированных рабочих из африканских стран. Более 20 тысяч человек сегодня обучаются в высших и средних специальных заведениях моей страны. В период Программы действия Организации Объединенных Наций в Африке мы ежегодно только из "прифронтовых" государств будем принимать более 1100 граждан для обучения в советских учебных заведениях и оплачивать связанные с этим расходы.

Мы намерены и далее расширять сотрудничество с африканскими странами по всем направлениям. В настоящее время около 300 предприятий и других объектов народного хозяйства в этих государствах строятся или находятся в стадии проектирования.

До 1990 года намечено дальнейшее увеличение масштабов сотрудничества, особенно со странами тропической Африки, в сельском хозяйстве, рыболовстве и смежных областях агропромышленного сектора экономики. Удельный вес содействия СССР в области агропромышленного сектора возрастет до 20 процентов от всего объема содействия Советского Союза странам этого региона.

Хочу сказать, что кредитное содействие моей страны государствам Африки осуществляется на условиях, в среднем, более льготных, чем средневзвешенные условия потоков ссудного капитала, поступающих в африканские страны от других официальных кредиторов.

Характерными чертами советских кредитов африканским странам является, прежде всего, их производственная направленность. Возврат финансовых средств обычно осуществляется товарами традиционного и нетрадиционного экспорта или продукцией новых отраслей промышленности, в том числе созданных при советском содействии на компенсационной основе. Изыскиваются другие взаимоприемлемые формы расчетов.

(Г-н Звездин, Советский Союз)

За период 1981-1985 годов Советский Союз предоставил, например, странам Африки, учитывая ухудшение их валютно-финансового положения, отсрочку платежей по кредитам, включая проценты, на общую сумму более 2,4 млрд. долл. США.

В соответствии с рекомендациями Программы действий Организации Объединенных Наций Советский Союз более активно начал устанавливать и развивать сотрудничество с региональными африканскими организациями - Конференцией по координации экономического развития стран юга Африки, Зоной преференциальной торговли стран Восточной и Южной Африки, Межправительственной организацией по борьбе с засухой и развитию стран Восточной Африки. Мы поддержали создание "Фонда Африки" и передаем этому Фонду 65 млн. рублей.

Моя делегация полностью разделяет мнение о том, что решения Международной конференции по взаимосвязи между разоружением и развитием, претворение в жизнь принципа тесной взаимосвязи разоружения и развития позволили бы международному сообществу сэкономить существенные ресурсы, которые могли бы быть использованы, в том числе, и на оказание еще в большем размере помощи африканским странам.

Для нас Африка - это не арена конфронтации между Востоком и Западом, не полигон для испытания различных моделей социально-экономического развития. Для нас Африка - это поле для широкого международного сотрудничества, столь необходимого для решения таких насущных проблем, стоящих перед африканскими странами, как полная ликвидация колониализма и расизма, преодоление экономической отсталости, искоренение голода и болезней, повышение жизненного уровня, защита окружающей среды.

Долг мирового сообщества - остановить сползание африканских стран к катастрофе с трудно предсказуемыми социальными и экономическими последствиями. Необходимо добиваться создания нового мирового экономического порядка, который обеспечивал бы экономическую безопасность африканских и других стран на равноправной и справедливой основе. Для этого крайне важно устранить неэквивалентный обмен в международной торговле, ликвидировать протекционизм, стабилизировать мировые рынки сырья, прекратить чистый отток финансовых ресурсов из Африки, найти пути справедливого урегулирования проблемы внешней задолженности. Мы поддерживаем в этой связи инициативу Организации африканского единства о созыве международной конференции по внешнему долгу Африки.

Советский Союз готов к широкому международному сотрудничеству в интересах Африки и выражает уверенность, что его расширение будет на деле способствовать не только коренному улучшению социально-экономической ситуации на континенте, но и стабильному и гармоничному развитию мирового хозяйства в целом к взаимной выгоде всех участников международного экономического обмена.

Г-н ЛИ ЛУЭ (Китай) (говорит по-китайски): В первую очередь, я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря за то, что он предоставил нам доклад о ходе выполнения Программы действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке на 1986-1990 годы, что очень помогает Генеральной Ассамблее производить обзор и оценку состояния дел в этой области.

С того момента, когда на своей тринадцатой Специальной сессии Генеральная Ассамблея приняла Программу действий Организации Объединенных Наций, прошло более года. Взяв на свои плечи тяжелую ношу оживления и развития экономики своих стран, африканские страны в этот краткий период времени предприняли колоссальные усилия для того, чтобы изменить к лучшему критическое экономическое положение своих стран. Проявленная африканскими народами решимость и прогресс, достигнутый в результате их усилий по выполнению Программы действий Организации Объединенных Наций, получили повсеместное признание со стороны международного сообщества.

Следуя своему обязательству, африканские страны добросовестно начали поэтапное выполнение Программы действий Организации Объединенных Наций и Первоочередной программы экономического восстановления.

Многие африканские страны провели экономические реформы и внесли коррективы в свою политику, а некоторые из них уже добились первых результатов. И что особенно замечательно, так это то, что большинство стран уделяло большое внимание и отводило первостепенное значение производству продовольствия и сельскохозяйственной продукции. Они не только предприняли меры на случай возможного возникновения проблем с продовольствием и создали системы раннего оповещения, но также сделали ряд шагов среднесрочного плана. Эти шаги включают создание или укрепление учреждений, специализирующихся на кредитовании сельского хозяйства, увеличение капиталовложений в сельское хозяйство, корректировку цен на сельскохозяйственную продукцию и создание стимулов для производства продовольствия и его рационального распределения, совершенствование методов производства и управления, модернизацию

(Г-н Ли Луе, Китай)

складского хозяйства и создание новых мощностей, а также развитие сельскохозяйственной инфраструктуры. Что касается макроэкономической политики африканских стран, то они уделяли больше внимания мобилизации местных ресурсов и повышению их экономической эффективности, а также приняли шаги к повышению уровня управления этими ресурсами в макроэкономическом плане, к сокращению государственных расходов и резкому понижению обменных курсов.*

* Председатель вновь занимает свое место.

(Г-н Ли Луе, Китай)

В то же самое время, придавая огромное значение самообеспечению и коллективному самообеспечению, африканские страны предпринимают совместные меры по преодолению своих экономических трудностей. В последние годы дальнейшее развитие получили экономическое сотрудничество и координация усилий на региональном и субрегиональном уровнях. В своих усилиях по организации более тесного сотрудничества они создали региональную сеть защиты урожаев и межгосударственные системы раннего предупреждения, объединили свои усилия в деле контроля за засухой и опустыниванием, коллективно создают сельскохозяйственные исследовательские центры и популяризируют использование улучшенных сортов риса и бобов. При содействии международных организаций в рамках политики координации усилий они провели различные конференции и встречи, на которых проходил обмен опытом в технической области и были выработаны конкретные региональные и субрегиональные программы по содействию осуществлению Первоочередной программы африканских стран и Программы действий Организации Объединенных Наций.

Мы обратили внимание на то, что многие страны и международные учреждения предприняли позитивные шаги по оказанию помощи африканским странам. С тем чтобы увеличить помощь африканским странам, Всемирный банк создал Специальный фонд для Африки, была согласована сумма в 12,4 млрд. долл. США в качестве восьмого пополнения ресурсов Международной ассоциации развития (МАР), Международный валютный фонд (МВФ) рассматривает сейчас вопрос о значительном расширении Специального фонда для Африки. В дополнение к этому некоторые развитые страны аннулировали официальную задолженность ряда наименее развитых африканских стран и увеличили субсидии африканским странам с низким уровнем доходов. Участники Сопения на высшем уровне в Венеции семи ведущих промышленно развитых стран также предложили, чтобы Парижский клуб согласился с продлением льготных периодов и сроков погашения задолженности для оказания официальной помощи в целях развития беднейшим африканским странам для облегчения бремени их задолженности и чтобы был снижен уровень процентных ставок для имеющих задолженность тех африканских стран с низким доходом, которые осуществляют усилия по перестройке. Все это заслуживает похвалы и поощрения.

Однако необходимо отметить, что до сих пор прогресс в деле осуществления Программы действий Организации Объединенных Наций весьма ограничен.

Поддержка и помощь международного сообщества африканским странам не достигли ожидаемого уровня и весьма далеки от удовлетворения их потребностей для целей развития. Особое беспокойство вызывает тот факт, что в последние годы поток частного капитала в африканские страны сократился: например, экспортные кредиты сократились с 1 млрд. долл. США в 1985 году до 0,4 млрд. долл. США - в 1986 году и почти прекратились в 1987 году. Передача финансовых ресурсов африканским странам Международным валютным фондом также стала негативной.

Учитывая призыв, содержащийся в Программе действий Организации Объединенных Наций, многие развитые страны предприняли шаги по оказанию помощи в улучшении внешней обстановки и уменьшению ее отрицательного воздействия на Африку, но пока эти усилия по-прежнему весьма ограничены. Африканские страны в целом и страны, расположенные к югу от Сахары, в частности, сталкиваются с еще более серьезной международной экономической обстановкой. Цены на сырьевые товары остаются низкими, усилился торговый протекционизм, ухудшились условия торговли для развивающихся стран.

Проблема задолженности также серьезно препятствует экономическому восстановлению и развитию Африки. Хотя абсолютная цифра задолженности африканских стран не столь велика в сравнении с их экономической основой и их возможностью выплаты долга, общая сумма задолженности, равная 200 млрд. долл. США, является невыносимым бременем для них. Каждый год выплата основной суммы задолженности и процентов по ней составляет приблизительно 20 млрд. долл. США, то есть половину всех экспортных поступлений всего африканского континента.

Короче говоря, в результате отрицательных последствий серьезной нехватки средств, ухудшения внешней обстановки и увеличения бремени задолженности африканская экономика вместо того, чтобы улучшиться, оказалась еще в более серьезном положении в 1986 году, несмотря на огромные жертвы, на которые пошли африканские страны для осуществления Программы действий и Первоочередной программы. В соответствии с Международным экономическим обзором Организации Объединенных Наций темпы роста реального валового внутреннего продукта Африки в 1987 году составили -2,1 процента, что не только меньше, чем темпы роста любого другого континента, но ниже, чем собственные темпы роста Африки в 1984-1985 годах, когда на нее обрушилась суровая засуха.

(Г-н Ли Луе, Китай)

В ходе Международной конференции по Африке, состоявшейся недавно в Абудже, был осуществлен всеобъемлющий анализ прогресса в области осуществления Программы действий Организации Объединенных Наций, в результате которого были сделаны выводы и рекомендации. В заявлении, принятом в Абудже, указывается, что перспективы африканского экономического восстановления зависят от концентрации усилий на таких областях, как, во-первых, поддержка реформ внутренней политики; во-вторых, продолжение усилий, направленных на совершенствование управления экономикой; в-третьих, обеспечение соответствия программ структурной перестройки целям и приоритетам программ экономического подъема; в-четвертых, уменьшение бремени задолженности; в-пятых, активизация поисков решения проблем, связанных с сырьевыми товарами; в-шестых, преодоление ограничений в деле достижения соответствующих уровней официальной помощи на цели развития; в-седьмых, ограничение воздействия актов политической и экономической дестабилизации со стороны режима Южной Африки на восстановление стран региона.

Делегация Китая считает, что этот анализ соответствует реальности и что рекомендации, которые были сделаны, также весьма актуальны. Мы считаем, что при рассмотрении экономических проблем в Африке необходимо проявлять всеобъемлющий подход и постараться осуществлять тесную координацию между внутренними и внешними усилиями. В то время как африканские страны продолжают предпринимать усилия на основе самообеспечения и коллективного самообеспечения, принимая меры корректировки и вырабатывая экономическую политику, соответствующую их нынешним условиям, используя в полном объеме позитивные факторы в их собственных странах, используя в большем объеме их собственные местные ресурсы, международное сообщество в целом должно предпринять скорейшие меры по оказанию помощи африканским странам в тех областях, о которых я упомянул выше.

Во-первых, необходимо предпринять скорейшие усилия по урегулированию проблемы задолженности Африки. Международное сообщество и развитые страны, в частности, должны предпринять эффективные меры, включая снижение процентных ставок, сокращение или даже аннулирование задолженности африканских стран с низким уровнем доходов.

Во-вторых, необходимо предпринять практические шаги по стабилизации цен на сырьевые товары на разумном и более выгодном уровне, помочь африканским странам в деле скорейшей диверсификации сырьевых товаров и развития отраслей обрабатывающей и

производящей готовые товары промышленности, а также в деле обеспечения более широкого доступа на рынки их сырьевых товаров, что позволит увеличить их экспортные поступления.

В-третьих, необходимо увеличить перевод финансовых средств, особенно путем предоставления средств на льготных условиях и в рамках официальной помощи на цели развития африканских стран, особенно стран, расположенных к югу от Сахары, с тем чтобы объем этих финансовых средств, который сейчас имеет тенденцию к снижению, достиг достаточного уровня.

В-четвертых, международное сообщество и особенно развитые страны должны пытаться улучшить международную экономическую обстановку, усилить координацию своей макроэкономической политики, принять меры, которые облегчат экономический рост в мире и развитие развивающихся стран, устранить протекционистскую торговую практику, изменить жесткую экономическую структуру и урегулировать несправедливые международные экономические отношения, с тем чтобы в полной мере учитывать принцип рациональности, справедливости и взаимной выгоды.

Правительство и народ Китая всегда поддерживали и помогали африканским странам в их экономическом развитии и придавали особое значение оказанию Африке помощи в сельскохозяйственной области. Экономическая и техническая помощь, которую Китай предоставляет 48 африканским странам, достигает 8,9 миллиардов юаней, используемых для сооружений 506 полных проектов, среди которых 353 уже действуют и 64 строятся, что составляет всего 82 процента.

Начиная с 1981 года Китай предоставил африканским странам 240 тыс. тонн чрезвычайной продовольственной помощи и через Организацию Объединенных Наций предоставил оборудование для 22 многосторонних технических проектов. Начиная с 1982 года в сотрудничестве с Продовольственной и сельскохозяйственной организацией Организации Объединенных Наций (ФАО) и Программой развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) Китай создал три центра по подготовке кадров по биогазу, шелководству и рыболовству, а некоторые обучавшиеся принадлежат к числу руководящих работников Африки. Сейчас мы осуществляем подготовку к созданию центров обучения африканского агротехнического и управленческого персонала. В 1985 году, отвечая на призыв ФАО относительно реактивизации африканской экономики, Китай предоставил займы на сумму более 900 тыс. долл. США для шести сельскохозяйственных проектов в шести африканских странах. В 1986 году Китай предоставил 50 тонн пестицидов для борьбы против саранчи в африканских странах, и в этом году будет предоставлено еще 100 тонн.

В будущем китайское правительство в соответствии с принципом равенства, взаимной выгоды и общего развития по-прежнему будет использовать все пути и средства для расширения экономического и технического сотрудничества с африканскими странами, с тем чтобы экономическая помощь и экономическое и техническое сотрудничество взаимно помогали друг другу и облегчали развитие сотрудничества Юг-Юг. Китайское правительство по-прежнему будет оказывать помощь африканским

странам в меру своих возможностей. Вместе с международным сообществом мы готовы внести свой собственный вклад в дело оказания помощи африканским странам для их экономического восстановления и развития в долгосрочном плане.

Мы убеждены, что, если африканские страны и международное сообщество будут упорно осуществлять свои усилия, укреплять свое сотрудничество и полностью выполнять Программу действий Организации Объединенных Наций, африканские страны избавятся от нынешних экономических трудностей и вступят на путь твердого экономического развития.

Г-н ЦВЕТКОВ (Болгария) (говорит по-французски): Принятие тринадцатой Специальной сессией Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций Программы действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке на 1986-1990 годы отражает необходимость осуществления настоятельных и эффективных мер по оказанию помощи странам этого континента, которые хотя и богаты природными ресурсами, но переживают большие трудности. Полтора года, которые прошли со времени принятия этой Программы, недостаточны для того, чтобы всесторонне проанализировать ее осуществление. Однако даже самый общий анализ положения в Африке показывает, что оно далеко от улучшения и даже по некоторым показателям заметно ухудшилось. В докладе Генерального секретаря о критическом экономическом положении в Африке (A/42/560 и Согг. 1) содержатся аргументы в поддержку этого вывода. Я хотел бы отметить прекрасную работу, проделанную при подготовке этого доклада, и глубокий аналитический подход к решению различных вопросов.

Мое правительство внимательно следит за развитием положения на африканском континенте. Мы не можем не отметить чувство ответственности, проявленное африканскими странами в отношении задач, которые они сами перед собой поставили при принятии Организацией африканского единства (ОАЕ) Программы приоритетов их экономического развития на период 1986-1990 годов. Мы приветствуем расширение многостороннего сотрудничества и координации, осуществляемое самими африканскими странами. Эти совместные усилия несомненно идут в правильном направлении.

На международном уровне также были приняты меры как в многостороннем, так и двустороннем плане, направленные на то, чтобы улучшить положение в экономике африканских стран. Однако ограниченный характер этих мер и попытки изменить существующее положение, не затрагивая принципов нынешней системы международных экономических отношений, не дали удовлетворительных результатов.

(Г-н Цветков, Болгария)

В течение 18 месяцев, которые прошли со времени принятия Программы действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке, международное положение также не претерпело позитивных изменений. Ничего не было сделано для того, чтобы создать внешние экономические условия, которые необходимы для развития африканских и других развивающихся стран. В этой связи я хотел бы отметить, что доклад Генерального секретаря относительно применения этой Программы значительно выиграл бы, если бы в нем уделялось больше внимания этим внешним факторам, которые явились существенным препятствием на пути экономического подъема и развития Африки.

В докладе Генерального секретаря приводятся многочисленные факты и данные, которые создают четкую картину положения в Африке. Три недели тому назад Президент Республики Замбия и Председатель Организации африканского единства (ОАЕ) г-н Кеннет Каунда в своем замечательном выступлении здесь красноречиво и убедительно описал критическое и катастрофическое положение, существующее на африканском континенте. Следует отметить, что именно в год принятия Программы действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития Африки внешняя задолженность стран этого континента возросла со 150 млрд. долл. США до 200 млрд. долл. США, что составляет 54 процента валового национального продукта континента и 440 процентов экспортных поступлений африканских стран. Под воздействием ухудшившихся условий торговли экспортные поступления этих стран заметно сократились, и это сокращение, согласно данным Международного валютного фонда, составляет приблизительно 9,3 процента по сравнению с 1985 годом.

(Г-н Цветков, Болгария)

Чистые финансовые средства африканских стран по-прежнему поступают в развитые страны с рыночной экономикой. Как было подчеркнуто в докладе Генерального секретаря, даже Международный валютный фонд в 1986 году получил от Африки больше средств, чем было предоставлено континенту. Мы считаем, что меры, предпринятые Фондом, ликвидируют это расхождение. В этих условиях трудно считать, что только с помощью политики структурных изменений африканские страны смогут преодолеть то критическое положение, в котором они находятся.

В этом отношении важно упомянуть позиции, высказанные некоторыми африканскими лидерами о том, что экономические реформы и предпринятые значительные изменения, а также предпринятые ими меры стабилизации зачастую слишком дорого обходятся этим странам в экономическом и социальном плане, вынуждая их идти на значительный политический риск, что во многих странах ставит под угрозу сами основы социального единства и политической стабильности.

Позиция Народной Республики Болгарии по вопросам международных экономических отношений и, в частности, относительно путей преодоления отсталости четко и конкретно выражена в документе, принятом на совещании Политического консультативного комитета государств - участников Варшавского Договора в Берлине, озаглавленном "О преодолении слаборазвитости и установлении нового международного экономического порядка" (A/42/354), и поэтому я не буду подробно останавливаться на этом. Говоря о социально-экономических проблемах развивающихся стран, я хотел бы только подчеркнуть, что независимость и развитие неотделимы от вопросов мира и разоружения. Только международный мир и безопасность могут создать условия, необходимые для решения проблем развития, и гарантируют политическую и экономическую независимость любой страны.

Первый и наиболее важный шаг по достижению этой цели - прекращение гонки вооружений и перераспределение части высвобождаемых средств на цели развития - явилось бы реальным шагом в преодолении экономической отсталости. В этой связи мы приветствуем поддержку, оказанную Международной конференцией по взаимосвязи между разоружением и развитием, которая ясно показала диалектическую связь этих двух явлений. Укрепление мира и международной безопасности и нормальное развитие мировой экономики, а также международных экономических отношений являются взаимозависимыми и взаимосвязанными процессами. Многие из основополагающих

(Г-н Цветков, Болгария)

экономических проблем, стоящих сегодня перед миром, такие, как проблемы внешней задолженности развивающихся стран, урегулирование процесса внешней торговли, проблемы, связанные с международной валютной системой, также нуждаются в политическом решении. Эти проблемы можно преодолеть только на основе совместных усилий и благодаря политической воле. Поэтому создание благоприятных внешних условий как политических, так и экономических, является необходимым для социально-экономического развития африканских стран.

Делегация Народной Республики Болгарии на тринадцатой Специальной сессии Генеральной Ассамблеи распространила документ, отражающий принципиальный подход моей страны к проблемам отношений с африканскими странами. Наше сотрудничество в будущем будет основываться на этих принципах, цель которых – всестороннее развитие национальной экономики африканских стран на основе осуществления планов в области сельского хозяйства, промышленности и энергетики путем расширения транспортной инфраструктуры, подготовки кадров и так далее.

Я хотел бы в этой связи выразить удивление моей делегации по поводу той части доклада, где рассматривается вопрос об официальной помощи на цели развития Африки, предоставляемой социалистическими странами.

Болгарская делегация на данной сессии Генеральной Ассамблеи распространила документ A/C.2/42/5 относительно помощи, которую оказывает Народная Республика Болгария развивающимся странам. В осуществление рекомендаций Организации Объединенных Наций моя страна в своей политике особое внимание уделяет экономической помощи африканским странам. Тот факт, что значительная часть помощи, оказываемой Болгарией развивающимся странам, направляется в африканские страны, подтверждает это. Эта помощь составляет 0,92 процента от национального дохода в том же году.

В заключение я хотел бы подчеркнуть, что в будущем Болгария в рамках своих возможностей будет оказывать поддержку африканским странам в их усилиях по достижению социальной и экономической независимости.

Г-н ФОНДЕР (Бельгия) (говорит по-французски): Представитель Дании выразил здесь точку зрения Европейского экономического сообщества и его государств-членов. Поэтому цель моего выступления – проиллюстрировать его замечания, кратко охарактеризовав наши национальные усилия в странах Африки.

По вполне очевидным причинам Африка занимает привилегированное место в наших двусторонних и многосторонних действиях в пользу развивающихся стран. Позвольте мне привести некоторые данные в поддержку этого утверждения: на двустороннем уровне более 80 процентов нашей государственной помощи на цели развития направляется в Африку. В настоящее время это составляет сумму в размере более 200 млн. долл. США в год. Основные области, в которых мы осуществляем сотрудничество, это, в порядке их важности, развитие людских ресурсов, сельское хозяйство и здравоохранение. К этой государственной помощи необходимо добавить проекты, которые совместно финансируются неправительственными организациями, в которых на долю Африки приходится более половины всех бюджетных ассигнований.

Кроме того, Африка является основным бенефициарием концессионных государственных займов, предоставляемых Бельгией. В 1987 году доля Африки в программе этих кредитов составляет более 50 процентов. Условия этих кредитов чрезвычайно благоприятны как с точки зрения сроков отсрочки платежей и периода погашения, так и с точки зрения процентных ставок, которые не превышают 2 процентов.

(Г-н Фондер, Бельгия)

К этим действиям необходимо добавить то, что в 1983 году Бельгия создала Фонд выживания. Это Фонд, который располагает капиталом в 10 млрд. бельгийских франков, то есть 260 млн. долл. США, предназначен не только для краткосрочных и чрезвычайных действий, речь идет о борьбе против причин голода и недоедания. С этой целью Фонд выживания поддерживает тесные контакты с Международным фондом сельскохозяйственного развития, с Программой развития Организации Объединенных Наций (ПРООН), с Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ), с Детским фондом Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ), и неправительственными организациями. Действия, предпринимаемые через посредство этого Фонда на местах в Африке, охватывают, в частности, интегрированное сельскохозяйственное развитие и борьбу против опустынивания. Такой подход со стороны Фонда выживания подтверждает тот факт, что наряду с нашим сотрудничеством с африканскими странами приоритетные вопросы Программы действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема в Африке, принятой на тринадцатой Специальной сессии Генеральной Ассамблеи, должны быть обязательно учтены.

Что касается многостороннего финансового сектора, я хотел бы упомянуть участие Бельгии в VIII пополнении ресурсов Международной Ассоциации развития (МАР), внеся сумму 193 млн. долл. США; участие моей страны в увеличении капитала Африканского банка развития возросло в три раза; наше участие в переговорах относительно пятого пополнения ресурсов Африканского фонда развития. И наконец, мы положительно отреагировали на предложение увеличить в три раза ресурсы механизма структурной перестройки Международного валютного фонда (МВФ).

На тринадцатой Специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной рассмотрению критического экономического положения в Африке, мое правительство объявило о конкретных инициативах, направленных на то, чтобы облегчить бремя выплаты по внешней задолженности. Эти предложения затем были уточнены в ходе VII Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД), и самое последнее - в ходе ежегодного совещания МВФ и Всемирного банка в Вашингтоне. Эти меры отвечают конкретным потребностям африканских стран, и, в частности, наиболее бедных из них.

(Г-н Фондер, Бельгия)

Прежде всего, Бельгия является одной из тех стран, которые решительно защищали предложение о том, чтобы связать проценты внешней задолженности с колебаниями цен на сырьевые товары, производимые в этих странах. Данный подход, на наш взгляд, по-прежнему является наиболее шлодотворным, хотя его применение вызывает трудности.

Вторая инициатива Бельгии заключается в том, чтобы разрешить выплаты части общественной или частной задолженности в местной валюте, таким образом, мобилизованные ресурсы могут пойти на финансирование проектов развития, оплачиваемых в местной валюте. Данное предложение Бельгии, внесенное в ЮНКТАД, отвечает особенно интересам стран с низким уровнем дохода, которые согласились осуществлять программы структурной перестройки при помощи МВФ и Всемирного банка. Это предложение, однако, может быть применено к другим категориям стран, в зависимости от разницы между процентами по выплате долга и общественной помощью в целях развития.

По нашему мнению, основные преимущества этих мер заключаются в том, что они позволили бы обеспечить бесперебойное функционирование инфраструктуры и общественных основных услуг в интересах программы структурных перестроек и привели бы к увеличению эффективности общественной помощи в целях развития путем более гибкого подхода к приоритетам страны, получающей помощь, давая ей возможность использовать местные людские ресурсы.

Таковы наши действия и приоритеты в сотрудничестве с Африкой. Мы в полной мере отдаем себе отчет в серьезности экономических проблем, с которыми сталкивается континент. Однако мы также и убеждены, что общая ответственность, которую мы стремимся осуществить на практике, позволит Африке вновь стать на путь роста и процветания.

Г-н НОВОРЫТА (Польша) (говорит по-английски): Прошло немногим более года с момента принятия Программы действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке на 1986-1990 годы. Тринадцатая Специальная сессия Генеральной Ассамблеи явилась уникальной возможностью оценить критическое экономическое положение в Африке с учетом основных причин рассматриваемого чрезвычайного положения. Программа действий, принятая Специальной сессией, исходит из первоначальной концепции совместной ответственности в рамках международного экономического сотрудничества, концепции, которая должна позволить нам решить другие экономические проблемы, включая проблему глобальной задолженности.

(Г-н Новорыга, Польша)

Очевидно, что даже за такой относительно короткий период времени уже наметился ряд важных тенденций в осуществлении Программы. Хотя некоторые из этих тенденций носят позитивный характер, однако, есть и основания для серьезного беспокойства.

Как ясно из доклада Генерального секретаря, африканские страны вновь подтвердили свою первоначальную ответственность за развитие своего континента. Большое число африканских правительств приступило к осуществлению реформ в области политики и мерам структурной перестройки, направленным на ускоренное восстановление их экономик. В то же самое время, когда прилагаются эти огромные усилия, внешнее экономическое положение усугубилось. Финансовые требования, включенные в Программу действий, растут, в то время как поступления от экспорта и сырьевых товаров недостаточны, обслуживание задолженности также обострилось, по сути оно становится неуправляемым.

В таком положении необходимо подчеркнуть ту позитивную роль в осуществлении Программы действий, которую играли не только отдельные правительства, но также и учреждения регионального и субрегионального уровня.

В равной мере серьезные усилия предпринимались различными организациями системы развития Организации Объединенных Наций, а именно - Программой развития Организации Объединенных Наций (ПРООН), Фондом Организации Объединенных Наций для деятельности в области народонаселения (ЮНФПА), Продовольственной и сельскохозяйственной организацией Объединенных Наций (ФАО), Организацией Объединенных Наций по промышленному развитию (ЮНИДО), Детским фондом Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ) и Всемирным банком. Эта деятельность в значительной мере содействовала оценке внешних потребностей африканского восстановления и развития. В то же время вышеупомянутые организации осуществляли многие ориентированные на действия виды деятельности, часто новаторского характера. В качестве примера я хотел бы упомянуть об опыте ФАО по оказанию помощи натурой сельскому хозяйству африканских стран. Это направление деятельности, на наш взгляд, должно развиваться.

В докладе Генерального секретаря (A/42/560, Согг.1) делается упор на развитие сельского хозяйства и производство продовольствия в качестве специальной меры по преодолению нынешнего экономического кризиса Африки. Я хотел бы напомнить,

(Г-н Новорыга, Польша)

что в ходе Специальной сессии Ассамблеи моя делегация выразила свое мнение о том, что одной из эффективных мер, содействующих достижению этой цели, могло бы быть принятие принципа свободного потока опыта, технологии и организационных мероприятий в области производства продовольствия, его обработки и хранения. В качестве последующих действий вышеупомянутое предложение было полностью отражено в пункте 14 резолюции 41/191 Генеральной Ассамблеи. Я глубоко убежден, что это предложение имеет еще большее значение сегодня, когда в соответствии с докладами ФАО предсказывается острая нехватка продовольствия в некоторых африканских странах.

(Г-н Новорыта, Польша)

Со своей стороны, Польша могла бы поделиться с африканскими странами своим опытом производства сельскохозяйственных машин и предоставить в их распоряжение результаты исследований в области выращивания высокопроизводительных растений, приспособленных к засушливым климатическим условиям. Мы готовы оказать содействие заинтересованным странам в осуществлении технико-организационных мер, применительно к местным условиям, на взаимной основе или в сотрудничестве со специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций. Мы также намерены поддержать усилия Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций (ФАО), направленные на борьбу с саранчой в Африке.

В вышеуказанном докладе справедливо отмечается, что развитие людских ресурсов - предпосылка для успешного осуществления Программы действий по обеспечению экономического подъема и развития в Африке. В качестве своего вклада в достижение этой цели Польша готовит тысячи квалифицированных специалистов в различных областях из африканских стран, обучая их в своих университетах и предоставляя им правительственные стипендии. Каждый год специально для учащихся из Африки организуются несколько курсов профессиональной подготовки.

Кроме того, много польских экспертов трудятся в Африке в различных секторах сельского хозяйства, промышленности и строительства. Расширяется сотрудничество и в научно-технической области. В меру наших ограниченных возможностей мы увеличиваем чрезвычайную помощь африканским странам.

В начале этого года Польша выразила свою поддержку благородным целям Фонда Африки, который представляет собой важное дополнение к помощи, оказываемой по двусторонним каналам и в соответствии с региональными программами "прифронтовым" государствам и странам южной части Африки, борющимся против апартеида. В наших программах помощи мы предусмотрим положения, касающиеся приоритетных проектов, определенных Планом действий, подготовленным для Фонда для Африки, в частности, в области оказания технической помощи, подготовки кадров и поставки избранных товаров и оказания отдельных услуг.

Польша приветствует ряд важных инициатив, предпринятых Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций, например, включение Программы действий в повестку дня Административного комитета по координации; учреждение руководящего комитета, состоящего из руководителей ключевых департаментов и учреждений Организации

(Г-н Новорыга, Польша)

Объединенных Наций, Председателем которого является Генеральный директор по вопросам развития и международного экономического сотрудничества, и - последняя по счету, но не по значению инициатива - созыв Консультативной группы по потокам ресурсов в Африку.

В заключение я хотел бы подчеркнуть, что Программа действий, принятая на Специальной сессии, дает надлежащие рамки для дальнейшего сотрудничества в целях развития Африки, сотрудничества, основанного на взаимном обязательстве и общей ответственности между Африкой и международным сообществом. Польша готова участвовать в таком сотрудничестве и своими делами подтверждает солидарность с африканским народом.

Г-н АБДУЛ ХАДИ (Малайзия) (говорит по-английски): В течение последних четырех десятилетий африканский континент переживает драматические события. После второй мировой войны большинство стран континента стали суверенными государствами. Многие из них добились своей независимости мирным путем, но некоторые получили свободу с помощью освободительных войн.

Независимость, безусловно, не является непрременной гарантией экономического прогресса. Многим африканским государствам пришлось бороться для приведения своей экономики в порядок. Для некоторых из них главной задачей было создание основной инфраструктуры, необходимой для их роста. Эти трудности постоянно усугублялись природными бедствиями, которые в ряде случаев остановили экономический прогресс и развитие. Международному сообществу хорошо известно о бедствиях на африканском континенте, особенно в Судано-Сахелианском регионе, страдающем от засух. Многие страны с похвальной быстротой отреагировали на эти бедствия, спасая тем самым сотни тысяч жителей региона от голода, нищеты и смерти.

Малайзия высоко оценивает позитивные шаги, предпринятые международным сообществом через Организацию Объединенных Наций. Делегация моей страны поддерживает все программы, нацеленные на облегчение тяжелого положения жителей наиболее пострадавших районов африканского континента. По призыву Организации африканского единства (ОАЕ) была проведена Специальная сессия Генеральной Ассамблеи, посвященная исключительно критическому экономическому положению в Африке. Пришло время сделать предварительную оценку первого года осуществления Программы действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке на 1986-1990 годы.

(Г-н Абдул Хади, Малайзия)

Моей делегации хорошо известно о том разочаровании, которое было выражено Организацией африканского единства (ОАЕ) в ее предварительном обзоре осуществления Программы Организации Объединенных Наций, содержащемся в документе A/42/614. Из документа видно, что страны - члены ОАЕ со своей стороны предприняли различные меры на национальном, региональном и континентальном уровнях, содействующие осуществлению этой Программы. Поэтому уместно сказать о том, что другим государствам следует более ощутимо содействовать облегчению положения народа этого подверженного стихийным бедствиям региона африканского континента. Это, безусловно, не означает отрицание роли, которую играют многие из наиболее промышленно развитых стран мира, в оказании ощутимой помощи с целью облегчения страданий африканского народа в регионе, подверженном стихийным бедствиям. Но можно было бы сделать гораздо больше. Международное сообщество могло бы всегда проявлять свое благоразумие и мудрость путем отыскания наилучших путей оказания гуманитарной помощи. Нет необходимости ограничивать оказание и расширение гуманитарной или экономической помощи лишь международными или региональными организациями. Экономические и торговые круги африканского континента также не должны мешать членам международного сообщества оказывать помощь в целях повышения благосостояния пострадавших районов. Следует приветствовать и поощрять все виды помощи и любые формы взносов, если они направлены на облегчение критического экономического положения в пострадавших районах.

Все мы хорошо знаем, что большинство, если не все, вновь созданных суверенных африканских стран продолжают поддерживать наилучшие отношения с бывшими колониальными державами. Эти связи можно было бы использовать для направления помощи континенту, особенно в критические периоды. Бывшие колониальные державы, безусловно, несут моральную ответственность перед своими бывшими территориями, особенно в плане оказания чрезвычайной помощи. Располагая огромными ресурсами, эти бывшие колониальные державы могли бы осуществлять не только краткосрочные программы оказания помощи, но и оказывать экономическую помощь на достижение долгосрочных целей. Очевидно, они могли бы также оказать влияние на свои собственные частные коммерческие и финансовые организации, поддерживающие связи с их бывшими территориями, с тем чтобы они более благосклонно отнеслись к призыву народов Африки об оказании им экономической помощи и содействия.

(Г-н Абдул Хади, Малайзия)

В том, что касается четырех основных направлений действий, предусмотренных международным сообществом, в соответствии с Программой действий Организации Объединенных Наций, Малайзия присоединяется к африканским странам и призывает к улучшению качества и формы внешней помощи и к большему облегчению условий помощи на цели развития африканским странам.

Моя делегация присоединяется к призыву об увеличении официальных и частных финансовых потоков средств в африканские страны. Мы согласны с тем, что многосторонние финансовые институты могут помочь созданию условий, которые содействовали бы увеличению притоков финансовых ресурсов, в частности, из частных источников, в особенности в тех случаях, когда страны осуществили изменения и реформы в области политики. Мы также полностью поддерживаем призыв к многосторонним финансовым организациям, таким, как Международный валютный фонд (МВФ) и Всемирный Банк, в отношении существенного увеличения их концессионных займов Африке и МВФ, чтобы они сделали более льготными свои условия для того, чтобы увеличить их помощь африканским странам, чтобы помочь повернуть вспять отток чистых средств из Африки в Фонд.

В отношении улучшения внешней обстановки Малайзия полностью поддерживает африканские страны и призывает, в частности, индустриальные страны не проводить враждебной политики в отношении стран, экономика которых основывается на поставках сырьевых товаров, стран, подобно африканским, или азиатским странам, включая Малайзию. Мы согласны с тем, что развитые страны Запада должны попытаться обеспечить большую степень координации и согласования своей макроэкономической политики и принять меры для сохранения стабильности курсов валют и снижения реальных банковских ставок. Для того, чтобы улучшить внешние условия и сделать их более благоприятными для восстановления и экономического роста в Африке и в остальном развивающемся мире, страны Запада должны также принять немедленные меры по расширению доступа товаров из Африки и других развивающихся стран на свои рынки, а также отменить все протекционистские меры в соответствии с договоренностью, достигнутой в 1983 году на совещании министров Генерального соглашения по тарифам и торговле (ГАТТ). Мы согласны с тем, что улучшение и стабилизация положения с экспортными поступлениями от продажи сырьевых товаров должны получить особое

(Г-н Абдул Хади, Малайзия)

внимание. В этой связи мы призываем к достижению прогресса в ратификации Соглашения о создании Общего фонда по сырьевым товарам, с тем чтобы Фонд начал свою деятельность.

Африканские страны использовали 35 процентов поступлений от экспорта своих товаров и услуг для выплаты задолженности в 1986 году. Несмотря на меры, принятые некоторыми странами-кредиторами, для создания более льготных условий выплаты задолженности, такие, как отсрочка официальной задолженности, представленная Парижским клубом, и отмена других двусторонних официальных долгов африканских стран, положение не улучшилось. Мы полностью поддерживаем предложение о том, чтобы все инициативы, направленные на решение вопроса о внешней задолженности Африки, были официально представлены, обсуждены и оценены в многосторонних рамках, и в этой связи мы вновь выражаем нашу поддержку идее созыва конференции по данному вопросу.

Кризис в Африке таков, что он требует постоянного внимания к себе. Это признано в Части III Программы действий Организации Объединенных Наций по восстановлению и развитию Африки. Ассамблее была адресована просьба рассмотреть на этой сессии и учредить подготовительный механизм для сессии по обзору. Моя делегация будет принимать активное участие в рассмотрении вопроса о таких механизмах. Кроме того, мы поддерживаем предложение о том, чтобы Генеральная Ассамблея провела свое заседание как Комитет полного состава перед началом сорок третьей сессии для рассмотрения мероприятий, предназначенных для того, чтобы Африка вместе с международным сообществом рассмотрела вопросы, касающиеся оценки.

Малайзия, со своей стороны, будет, как и раньше, оказывать всяческую помощь в рамках своих возможностей. Мы призываем другие страны, в частности развитые страны, сделать все, чтобы оказать помощь Африке, поскольку мы разделяем мнение о том, что экономическое положение на континенте сказывается на экономическом положении всего международного сообщества.

Заседание закрывается в 18 ч. 25 м.